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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL AYUNTAMIENTO PLENO 

CELEBRADA EL DÍA 25 DE OCTUBRE DE 2021.-  
 

 A S I S T E N T E S 

 
Alcalde-Presidente: 

D. JOSÉ FRANCISCO GARCÍA FERNÁNDEZ 
 

CONCEJALES: 
Dª MÓNICA SÁNCHEZ GARCÍA  

D. JOSÉ SANTIAGO VILLA PLAZA  

Dª ANA BELÉN MARTÍNEZ FERNÁNDEZ  

D. JOSÉ FERNÁNDEZ TUDELA 

 

Dª ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ  

D. JUAN MANUEL DE LEÓN IBÁÑEZ  

Dª MARÍA DE LA CRUZ PÉREZ SÁNCHEZ  

Dª LAURA SÁNCHEZ DOMENECH  

D. JOSÉ MORENO MEDINA  

Dª Mª JOSÉ SORIA MARTÍNEZ  

D. JOSÉ JUAN LÓPEZ MARTÍNEZ  

Dª Mª GLORIA GÓMEZ SÁNCHEZ  

D. JESÚS SÁNCHEZ GARCÍA  

Dª Mª GLORIA LÓPEZ CORBALÁN  

D. JOSÉ ANTONIO FERNÁNDEZ SANTILLANA  

D. ENRIQUE FUENTES BLANC  

Dª GEMA ROBLES NOVA  

D. JOSÉ CARLOS GÓMEZ FERNÁNDEZ  

D. JOSÉ ANTONIO GARCÍA SÁNCHEZ 
 

No asiste y excusa su ausencia: 

 

Dª Mª DE LOS REYES AZNAR MARTÍNEZ  

 
Secretaria General Accidental: 

Dª ANA MARTÍNEZ PÉREZ 

 

 
 En la Ciudad de Caravaca de la Cruz a veinticinco de octubre de 

dos mil veintiuno, siendo las veinte horas, se reunió en sesión 
ordinaria, previamente convocada al efecto, el Pleno del 

Ayuntamiento, bajo la Presidencia del Sr. Alcalde, D. JOSÉ 
FRANCISCO GARCÍA FERNÁNDEZ, en el Salón de Sesiones de la Casa 

Consistorial, y con asistencia de los Sres. Concejales anteriormente 
relacionados, asistidos de la Sra. Secretaria General Accidental de la 

Corporación Dª ANA MARTÍNEZ PÉREZ.- 
 
* En sesión plenaria extraordinaria de fecha de 22.11.2021, se acordó rectificar el acta a los 
efectos de incluir en una de las intervenciones la palabra “no”, palabra esta que, por error, 
no fue transcrita.   
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Por la Presidencia de la Corporación se pregunta si algún 
miembro de la Corporación tiene que formular alguna observación al 
acta de la sesión anterior  distribuida con la convocatoria.  

Por los componentes del Grupo Socialista se hace la 
observación de que consideran necesario una transcripción más literal 

de las intervenciones de los distintos concejales durante el debate del 
punto noveno del orden del día de la sesión anterior.   

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 91 del Real 

Decreto 2568/1986, de 28 de noviembre, por el que se aprueba el 

Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de 
las Entidades Locales, por la Sra. Secretaria se indica que las 

observaciones manifestadas deben ser debatidas y resueltas previa 
votación.   

Primero.- APROBACIÓN, SI PROCEDE, DEL ACTA 

CORRESPONDIENTE A LA SESIÓN ORDINARIA DE 27 DE 
SEPTIEMBRE DE 2021.- 

Se aprueba por unanimidad rectificar el Acta de la sesión 27 de 
septiembre de 2021, al objeto de especificar de forma más 

pormenorizada las intervenciones demandadas por el Grupo Municipal 
Socialista.   

Igualmente, se aprueba por unanimidad, el Acta de la sesión 

ordinaria, celebrada el día 27 de septiembre de 2021, ordenándose su 
trascripción al Libro de Actas correspondiente.- 

Segundo.- DACIÓN DE CUENTAS DE RESOLUCIONES DE 
LA ALCALDÍA DEL 22 DE JULIO AL 22 DE SEPTIEMBRE DE 

2021. 

Se dio cuenta de las Resoluciones dictadas por la Alcaldía del 22 
de septiembre al 20 de octubre de 2021, cuyo detalle se indica a 

continuación: 

Del 22 de septiembre al 20 de octubre de 2021, se han dictado 

un total de 308 Resoluciones, del número 2.870 a la 3.178, a las que 
han tenido acceso los Concejales de la Corporación, a través del 

sistema electrónico de gestión de resoluciones administrativas 
(SEGRA). 

El Ayuntamiento Pleno, queda enterado.- 
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Tercero.- EXPEDIENTE 524255H: DACIÓN DE CUENTAS 

RELATIVA A LA MODIFICACIÓN DE LA COMPOSICIÓN DE 
LA COMISIÓN INFORMATIVA DE HACIENDA, PERSONAL Y 

RÉGIMEN INTERIOR, Y ESPECIAL DE CUENTAS. 

 
La Sra. Secretaria General Accidental da cuenta de la 

modificación de la composición de la Comisión Informativa de 
Hacienda, Personal y Régimen Interior, y Especial de Cuentas, que 

literalmente dice: 
 

“Visto que las Comisiones Informativas, integradas exclusivamente 
por miembros de la Corporación, son órganos sin atribuciones resolutorias 

que tienen por función el estudio, informe o consulta de los asuntos que 
hayan de ser sometidos a la decisión del Pleno y de la Junta de Gobierno 
Local cuando esta actúe con competencias delegadas por el Pleno, salvo 

cuando hayan de adoptarse Acuerdos declarados urgentes.  
 

Visto, igualmente, que les corresponde informar aquellos asuntos de 
la competencia propia de la Junta de Gobierno Local, y del Alcalde o 
Presidente, que les sean sometidos a su conocimiento por expresa decisión 

de aquellos, y, que efectúan el seguimiento de la gestión del Alcalde, la 
Junta de Gobierno y los Concejales que ostenten delegaciones, sin perjuicio 

de las competencias de control que corresponden al Pleno.  
 

Visto el Acuerdo de Pleno de fecha de 30.08.2021 en el que se toma 

razón de la modificación de la composición de la Comisión Informativa de 
Hacienda, Personal y Régimen Interior, y Especial de Cuentas  respecto a la 

composición original acordada en fecha de 02.07.2019, quedando de la 
siguiente forma: 
 

"COMISION INFORMATIVA DE HACIENDA, PERSONAL Y 
REGIMEN INTERIOR, Y ESPECIAL DE CUENTAS 

 
Presidente: D. JOSÉ FRANCISCO GARCIA FERNÁNDEZ. 
 

D. JUAN AGUSTÍN TORRALBA GARCÍA. 
Dª ANA BELÉN MARTÍNEZ FERNÁNDEZ. 

D. JUAN MANUEL DE LEÓN IBÁÑEZ. 
D. JOSÉ MORENO MEDINA  

Dª Mª GLORIA GÓMEZ SÁNCHEZ. 
D. ENRIQUE FUENTES BLANC.  
Dª MARÍA JOSÉ MARTÍNEZ SORIA. 

D. JOSÉ CARLOS GÓMEZ FERNÁNDEZ. 
 

Suplentes del Partido Popular: D. JOSÉ SANTIAGO VILLA PLAZA. 
 
Suplentes del Partido Socialista Obrero Español: D. JOSÉ JUAN 

LÓPEZ MARTINEZ y Dª Mª DE LOS REYES AZNAR MARTÍNEZ.  
Suplentes de Ciudadanos: D. JOSÉ ANTONIO GARCÍA SÁNCHEZ. 
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Actuará como secretario de la misma, el Secretario de la 

Corporación". 
 

Considerando el artículo 125 del Real Decreto 2568/1986, de 28 de 
noviembre, por el que se aprueba el Reglamento de Organización, 
Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales (en adelante, 

ROF), cuya tener literal es el que a continuación se transcribe: 
 

“En el acuerdo de creación de las Comisiones informativas se 
determinará la composición concreta de las mismas, teniendo en cuenta las 
siguientes reglas: 

 
a) El Alcalde o Presidente de la Corporación, es el Presidente nato de 

todas ellas; sin embargo, la Presidencia efectiva podrá delegarla en 
cualquier miembro de la Corporación, a propuesta de la propia Comisión, 
tras la correspondiente elección efectuada en su seno.  

 
b) Cada Comisión estará integrada de forma que su composición se 

acomode a la proporcionalidad existente entre los distintos grupos políticos 
representados en la Corporación. 

 
c) La adscripción concreta a cada Comisión de los miembros de 

la Corporación que deban formar parte de la misma en 

representación de cada grupo, se realizará mediante escrito del 
portavoz del mismo dirigido al Alcalde o Presidente, y del que se 

dará cuenta al Pleno. Podrá designarse, de igual forma, un suplente por 
cada titular”. 
 

Considerando que el artículo 59 del Reglamento Orgánico Municipal 
realiza la misma previsión en el apartado d). 

 
Visto el Registro de Entrada, núm, 10025/2021, de fecha de 

13.10.2021, en el que Don José Moreno Medina, con DNI ***116***, como 

portavoz del Grupo Municipal Socialista en el Ayuntamiento de Caravaca de 
la Cruz, expone “que el concejal José Juan López Martínez pase a ser el 

titular de la comisión de Hacienda y el concejal Enrique Fuentes (que hasta 
ahora ocupaba ese cargo) pase a ser suplente de esta comisión”. 
 

Considerando que, a estos efectos y como ya se ha anunciado, la 
adscripción concreta de los miembros que deben formar parte de las 

Comisiones en representación de cada grupo se realizara por el Portavoz del 
grupo interesado, debiendo darse cuenta al Pleno. 

Es por lo que por parte de esta Alcaldía se realiza la siguiente 

DACIÓN DE CUENTAS AL PLENO para que acuse recibo de la nueva 
composición de la Comisión Informativa de Hacienda, Personal y Régimen 

Interior, y Especial de Cuentas, quedando de la siguiente manera: 
 

"COMISION INFORMATIVA DE HACIENDA, PERSONAL Y 

REGIMEN INTERIOR, Y ESPECIAL DE  CUENTAS  
 

Presidente: D. JOSÉ FRANCISCO GARCIA FERNÁNDEZ. 
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D. JUAN AGUSTÍN TORRALBA GARCÍA* 

Dª ANA BELÉN MARTÍNEZ FERNÁNDEZ 
D. JUAN MANUEL DE LEÓN IBÁÑEZ.  

D. JOSÉ MORENO MEDINA  
Dª Mª GLORIA GÓMEZ SÁNCHEZ. 
D. JOSÉ JUAN LÓPEZ MARTINEZ. 

Dª MARÍA JOSÉ MARTÍNEZ SORIA. 
D. JOSÉ CARLOS GÓMEZ FERNÁNDEZ.  

 
Suplentes del Partido Popular: D. JOSÉ SANTIAGO VILLA PLAZA. 
 

Suplentes del Partido Socialista Obrero Español: D. ENRIQUE 
FUENTES BLANC y Dª Mª DE LOS REYES AZNAR MARTÍNEZ.  

 
Suplentes de Ciudadanos: D. JOSÉ ANTONIO GARCÍA SÁNCHEZ. 
 

Actuará como secretario de la misma, el Secretario de la 
Corporación". 

 
*En sesión plenaria de 27.09.2021 se hizo efectiva su renuncia al cargo de 

Concejal, por lo que habrá de designarse un nuevo miembro.- 

 
El Ayuntamiento Pleno queda enterado.-  

Una vez que el máximo órgano plenario, en sesión celebrada el 
27 de septiembre de 2021, tomó conocimiento de la renuncia suscrita 

por el concejal  del Partido Popular, D. JUAN AGUSTÍN TORRALBA 
GARCÍA, presentado en las últimas elecciones locales, y tras solicitar 

la expedición de credencial de Concejal Electa del Ayuntamiento de 
Caravaca de la Cruz a la candidata siguiente en la lista presentada en 

las últimas Elecciones Locales por el Partido Popular y que no ha 
renunciado previamente, Dª MARÍA DE LA CRUZ PÉREZ SÁNCHEZ, 

ésta ha llegado y tras haber sido notificada a la misma, la Sra. Pérez 
Sánchez también ha presentado las correspondientes Declaraciones 

de Intereses. 

Por parte de Secretaría se indica que, una vez cumplidos los 

requisitos legales no hay obstáculo alguno para realizar su toma de 
posesión, pues, con anterioridad a la celebración de esta sesión, ha 

presentado las correspondientes declaraciones de bienes 
patrimoniales y sobre posibles causas de incompatibilidad y 

actividades; por lo que basta ahora con jurar o prometer el cargo en 
los términos legalmente establecidos, que la referida concejala realiza 

del siguiente modo: 

“Yo, María de la Cruz Pérez Sánchez Dolores, juro por mi 

conciencia y honor cumplir fielmente las obligaciones del cargo de 
Concejal del Ayuntamiento de Caravaca de la Cruz, con lealtad al 

Organización Municipal y Órganos Colegiados

Expediente 546476WNIF: P3001500B

Aprobación Acta Pleno de 25 de octubre de 2021 - SEFYCU 2030236

La comprobación de la autenticidad de este documento y otra información está disponible en https://caravaca.sedipualba.es/

Código Seguro de Verificación: HZAA DCNH 3UTH JZ9D P2AVAYUNTAMIENTO DE CARAVACA DE LA CRUZ

FIRMADO POR

El
 S

ec
re

ta
rio

 d
e 

Ay
un

ta
m

ie
nt

o 
DE

 C
ar

av
ac

a 
DE

 L
A 

Cr
uz

AN
A 

M
AR

TÍ
NE

Z 
PÉ

RE
Z

23
/1

1/
20

21

FIRMADO POR

EL
 A

LC
AL

DE
JO

SÉ
 F

RA
NC

IS
CO

 G
AR

CÍ
A 

FE
RN

ÁN
DE

Z 
23

/1
1/

20
21

Pág. 5 de 57

https://caravaca.sedipualba.es/firma/infocsv.aspx?csv=HZAADCNH3UTHJZ9DP2AV
https://caravaca.sedipualba.es/firma/infofirmante.aspx?idFirmante=1219228&csv=HZAADCNH3UTHJZ9DP2AV
https://caravaca.sedipualba.es/firma/infofirmante.aspx?idFirmante=1219304&csv=HZAADCNH3UTHJZ9DP2AV


Página 6 de 57 

 

Rey, y guardar y hacer guardar la Constitución como norma 

fundamental del Estado.” 

El Sr. Presidente procede a darle posesión del citado cargo de 

Concejala, que la Sra. Pérez Sánchez va a ejercitar integrándose, a 
efectos de actuación político-institucional, en el Grupo Popular, no 

sólo ante el máximo Órgano Plenario sino ante todos aquellos 
órganos y Comisiones Informativas en los que por derecho le 

corresponda. 

Cuarto.- EXPEDIENTE 538115H: TOMA DE POSESIÓN DE 

CONCEJAL. DACIÓN DE CUENTAS DE LA MODIFICACIÓN 
DE LA COMISIÓN INFORMATIVA DE HACIENDA, 

PERSONAL Y RÉGIMEN INTERIOR, Y ESPECIAL DE 
CUENTAS. MODIFICACIÓN DE LOS REPRESENTANTES EN 

ENTRES SUPRAMUNICIPALES Y ÓRGANOS COLEGIADOS. 

La Sra. Secretaria General da lectura al Dictamen emitido por la 
Comisión Informativa de Urbanismo, Seguridad Ciudadana y Asuntos 

Generales, relativo a la Propuesta de la Alcaldía, relativa a la Toma de 
posesión de Concejal. Dación de cuentas de la modificación de la 

Comisión Informativa de Hacienda, Personal y Régimen Interior, y 

Especial de Cuentas. Modificación de los representantes en Entes 
Supramunicipales y Órganos Colegiados, que literalmente dice: 

“VISTO que con fecha de 27.09.2021 se hizo efectiva ante el 

Pleno la renuncia del Concejal adscrito al Grupo Municipal Partido 
Popular, Don Juan Agustín Torralba García. 

 
VISTO que ha sido solicitada a la Junta Electoral Central la 

expedición de credencial de Concejala Electa del Ayuntamiento de 
Caravaca de la Cruz a favor de Doña María de la Cruz Pérez Sánchez, 

candidata esta de la lista presentada en las últimas elecciones locales 

por el Partido Popular y que no ha renunciado anticipadamente. 
 

VISTO que ha sido recibida la credencial, siendo debidamente 
notificada la misma a la interesada. 

 
VISTO que, por la Secretaría Municipal, se hizo requerimiento a 

Doña María de la Cruz Pérez Sánchez para que presentase las 
correspondientes declaraciones de Incompatibilidades e Intereses, 

constando las mismas en el expediente de referencia 
 

CONSIDERANDO que, como consecuencia de los cambios en 
la estructura del equipo de Gobierno, resulta necesario realizar 

nuevos nombramientos de representantes en determinados órganos 
colegiados-materias sobre las que el plenario tiene competencia 

resolutoria. Lo anterior se condiciona a la efectiva toma de posesión 
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de Doña María de la Cruz Pérez Sánchez como concejal y adscripción 

al grupo municipal del Partido Popular.   
 

CONSIDERANDO, igualmente, que se aprovecha la presente 

situación para acometer otros cambios puntuales en las competencias 
delegadas de los concejales que afectan a determinadas áreas, con el 

fin de reforzar la estructura de trabajo del equipo de Gobierno 
municipal y adaptarla a los nuevos retos que plantea el contexto 

actual.  
 

Se comunican los siguientes cambios: 
 

  I. Las materias de las que se va a encargar Doña María de la 
Cruz Pérez Sánchez son las referidas a Fondos Europeos y 

Nacionales, Desarrollo Rural, Familia y Mayores.  
 

 Por su parte, Don José Santiago Villa Plaza asumirá, además de 
las materias que ya ostenta (Seguridad Ciudadana y Tráfico, 

Proyectos Estratégicos y Comunicación), funciones relativas a Empleo 

y Desarrollo empresarial. 
 

 Doña Laura Sánchez Domenech asumirá funciones en materia 
de Festejos de Pedanías, además de continuar al frente de las 

materias de Juventud, Quejas y Sugerencias, Participación Ciudadana 
y Gobierno Abierto.  

 
Aunque la correspondiente resolución a suscribir por la Alcaldía 

no se hará efectiva hasta que efectivamente haya tomado posesión 
Doña María de la Cruz Pérez Sánchez y asuma las áreas en cuestión, 

se propone el reconocimiento del régimen de dedicación parcial 
según el siguiente desglose: 

 
 Dedicación parcial. Concejal delegada de Fondos Europeos y 

Nacionales, Desarrollo Rural, Familia y Mayores. Dedicación 

al 17,08%, debiendo tener una presencia efectiva mínima en 
el Ayuntamiento de 6 horas y 25 minutos semanales. 

 
 II. Asimismo, debe modificarse la composición de los 

representantes de la Corporación en órganos colegiados y entes 
supramunicipales. El cambio propuesto a afecta a los siguientes 

colegiados: 
 

 

ÓRGANO COLEGIADO CONCEJALES 

 

I.E.S. “ORÓSPEDA” 
ARCHIVEL 

Titular: D. MARÍA DE LA CRUZ 

PÉREZ SÁNCHEZ*  
Suplente: Dª MÓNICA SÁNCHEZ 
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GARCÍA 

CENTRO COMARCAL DE 

PERSONAS ADULTAS 
“NOROESTE” 

Titular: D. MARÍA DE LA CRUZ 

PÉREZ SÁNCHEZ* 
Suplente: D. JOSÉ FERNÁNDEZ 

TUDELA 

 
 *El cambio queda subordinado a la efectiva  toma de posesión 

de Doña María de la Cruz Pérez Sánchez como concejal y adscripción 
al grupo municipal del Partido Popular. 

 
 Por ello, se propone que el Ayuntamiento Pleno TOME RAZÓN 

o ACUERDE, según los casos, acerca de las siguientes cuestiones: 

  PRIMERO.- Tomar razón de la adscripción de Dª. María de la 

Cruz Pérez Sánchez a la Comisión Informativa de Hacienda, Personal, 
Régimen Interior y Especial de Cuentas, como miembro titular, 

quedando la misma compuesta de la siguiente forma: 

"COMISION INFORMATIVA DE HACIENDA, PERSONAL Y 

REGIMEN INTERIOR, Y ESPECIAL DE CUENTAS 

 
Presidente: D. JOSÉ FRANCISCO GARCIA FERNÁNDEZ.  

 
Dª MARÍA DE LA CRUZ PÉREZ SÁNCHEZ  

Dª ANA BELÉN MARTÍNEZ FERNÁNDEZ  
D. JUAN MANUEL DE LEÓN IBÁÑEZ.  

D. JOSÉ MORENO MEDINA  
Dª Mª GLORIA GÓMEZ SÁNCHEZ.  

D. JOSÉ JUAN LÓPEZ MARTINEZ.  
Dª MARÍA JOSÉ MARTÍNEZ SORIA.  

D. JOSÉ CARLOS GÓMEZ FERNÁNDEZ.  
 

Suplentes del Partido Popular. D. JOSÉ SANTIAGO VILLA 
PLAZA.  

 

Suplentes del Partido Socialista Obrero Español. D. 
ENRIQUE FUENTES BLANC y Dª Mª DE LOS REYES AZNAR 

MARTÍNEZ.  
 

Suplentes de Ciudadanos: D. JOSÉ ANTONIO GARCÍA 
SÁNCHEZ.  

 
Actuará como secretario de la misma, el Secretario de la 

Corporación". 
 

  SEGUNDO.- Modificar los nombramientos de representantes 
de la Corporación en órganos colegiados en los que haya de estar 

representada, acordados en Pleno de fecha 02.07.2019, según el 
siguiente detalle: 
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ÓRGANO COLEGIADO CONCEJALES 

 

I.E.S. “ORÓSPEDA” 
ARCHIVEL 

Titular: Dª MARÍA DE LA CRUZ 

PÉREZ SÁNCHEZ*  
Suplente: Dª MÓNICA SÁNCHEZ 

GARCÍA 

CENTRO COMARCAL DE 
PERSONAS ADULTAS 

“NOROESTE” 

Titular: D. MARÍA DE LA CRUZ 
PÉREZ SÁNCHEZ* 

Suplente: D. JOSÉ FERNÁNDEZ 
TUDELA 

 
 El resto de los nombramientos permanecen inalterados. 

  

 *El cambio queda subordinado a la efectiva  toma de posesión 
de Doña María de la Cruz Pérez Sánchez como concejal y adscripción 

al grupo municipal del Partido Popular. 
 

  TERCERO.- Modificar  la declaración de régimen de dedicación 
parcial aprobada por Pleno el 02.07.19, en los mismos términos 

económicos reconocidos en su día al concejal saliente.  
 

 Dedicación parcial. Concejal delegada de Fondos Europeos y 
Nacionales, Desarrollo Rural, Familia y Mayores. Dedicación 

al 17,08%, debiendo tener una presencia efectiva mínima en 
el Ayuntamiento de 6 horas y 25 minutos semanales. 

 
 CUARTO.- Comunicar el presente acuerdo a los servicios 

administrativos afectados, así como notificar los acuerdos adoptados 

en la forma prevista legalmente”. 

El Ayuntamiento Pleno, por unanimidad de 20 Concejales 
asistentes (9 del PP, 2 de C’s y 9 del PSOE), aprueba en sus propios 

términos, la Propuesta de la Alcaldía, relativa a la Toma de posesión 
de Concejal. Dación de cuentas de la modificación de la Comisión 

Informativa de Hacienda, Personal y Régimen Interior, y Especial de 
Cuentas. Modificación de los representantes en Entes 

Supramunicipales y Órganos Colegiados.- 

- El Sr. Presidente, propone incluir de urgencia y adelantar el 

Punto 16º. Asuntos Urgentes, del Orden del Día, relativo a la Moción 
conjunta presentada por los Grupos Municipales del Partido Popular, 
Ciudadanos y PSOE en este Ayuntamiento, para SOLICITAR AL 
GOBIERNO DE LA NACIÓN QUE MODIFIQUE EL BORRADOR DE 
PRESUPUESTOS GENERALES DEL ESTADO PARA INCLUIR LOS 
INCENTIVOS FISCALES AL EVENTO “CARAVACA DE LA CRUZ, AÑO 
JUBILAR 2024”. 
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 El Ayuntamiento Pleno, por unanimidad de 20 Concejales 

asistentes (9 del PP, 2 de C’s y 9 del PSOE), acuerda la urgencia de la 
Moción Conjunta presentada por todos los Grupos Políticos 

Municipales y por lo tanto su inclusión.- 
 

Décimo sexto.- ASUNTOS URGENTES. 

 
Expediente 550133Z. MOCION CONJUNTA DE LOS 

GRUPOS MUNICIPALES EN ESTE AYUNTAMIENTO DEL 
PARTIDO POPULAR, CIUDADANOS Y PSOE, PARA 
SOLICITAR AL GOBIERNO DE LA NACIÓN QUE MODIFIQUE EL 
BORRADOR DE PRESUPUESTOS GENERALES DEL ESTADO 
PARA INCLUIR LOS INCENTIVOS FISCALES AL EVENTO 
“CARAVACA DE LA CRUZ, AÑO JUBILAR 2024”. 

 

La Sra. Secretaria General Accidental, da lectura a la Moción 
conjunta presentada por los Grupos Municipales del Partido Popular, 
Ciudadanos y PSOE en este Ayuntamiento, para SOLICITAR AL 
GOBIERNO DE LA NACIÓN QUE MODIFIQUE EL BORRADOR DE 
PRESUPUESTOS GENERALES DEL ESTADO PARA INCLUIR LOS 
INCENTIVOS FISCALES AL EVENTO “CARAVACA DE LA CRUZ, AÑO 

JUBILAR 2024”, que literalmente dice: 

 

“ANTECEDENTES Y MOTIVOS 
 

Desde 2003 Caravaca de la Cruz tiene el privilegio de celebrar, cada 7 
años y en torno a la devoción de la Vera Cruz, un Año Jubilar a Per-

petuidad, un privilegio otorgado por el Papa Juan Pablo II en 1998 y 
que comparte con Santiago de Compostela, Roma, Jerusalén y Liéba-

na. 

 
Este acontecimiento supone, no solo para la ciudad de Caravaca de la 

Cruz, sino para toda la Región de Murcia, una oportunidad de desa-
rrollo y crecimiento económico aprovechando el impulso que propor-

ciona el turismo religioso como vehículo para fomentar la cultura, pa-
trimonio y valores etnológicos, al tiempo que se constituye en una 

herramienta que ofrece la posibilidad de crear empleo y riqueza y que 
permitirá definir una política turística que desestacionalice los recur-

sos regionales. 
 

Ya anteriormente, con ocasión del Año Jubilar de 2017, el Gobierno 
reconoció ese carácter en la Ley de Presupuestos Generales del Esta-

do para 2016 y ese reconocimiento supuso un respaldo y un impulso 
esenciales para que las empresas colaboraran en el patrocinio de 

eventos relacionados con el Año Santo y a su amparo se desarrolla-

ron actividades artísticas y culturales, sociales, gastronómicas, musi-
cales y deportivas, así como encuentros vinculados a la fe y el cono-

cimiento; todos ellos relacionados con el marco de la celebración de 
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un evento que gozó de una extraordinaria capacidad promocional y 

de difusión y que generó enormes beneficios en todos los ámbitos, 
particularmente en la generación de puestos de trabajo, en la dota-

ción de infraestructuras, la promoción turística y el crecimiento del 

número de visitantes que se desplazaron hasta nuestra Región. 
 

El convencimiento absoluto de que el Año Jubilar 2024 garantizará 
una nueva oportunidad real para la consolidación del turismo de inte-

rior de nuestra Región, para el fomento de la economía local, comar-
cal y regional, así como también para la reactivación de la vida en las 

zonas rurales y la creación de empleo. La importancia y la singulari-
dad de la celebración de este evento y su trascendencia económica, 

social y cultural hace que adquiera la dimensión de proyecto estraté-
gico con el objetivo de convertir una vez más a la Región de Murcia 

en un polo de atracción para el turismo. 
 

Para alcanzar ese propósito se hace imprescindible el apoyo a través 
de los Presupuestos Generales del Estado 2022 a las iniciativas loca-

les y regionales que vengan a contribuir a la promoción y difusión de 

las actividades a realizar en Caravaca de la Cruz y en la Región de 
Murcia con ocasión de la celebración de “Caravaca de la Cruz 2024. 

Año Jubilar” y, en ese ámbito, la declaración de acontecimiento ex-
cepcional de interés público y la aplicación de los beneficios fiscales 

que de esa declaración se derivarían significarían, sin duda, un serio 
estímulo a este proyecto integral. 

 
ACUERDO: 

 
Solicitar el respaldo de todos los grupos municipales para que el 

Ayuntamiento de Caravaca de la Cruz inste al Gobierno de la Nación a 
incluir en el trámite parlamentario de los Presupuestos Generales del 

Estado 2022, los beneficios fiscales aplicables al acontecimiento des-
crito y se acepte la enmienda presentada por los Grupos Municipales 

para incluir en los Presupuestos Generales del Estado correspondien-

tes al año 2022, lo siguiente: 
 

Beneficios fiscales aplicables al evento “Caravaca de la Cruz 2024. 
Año Jubilar” 

 
1. Que la celebración del “Caravaca de la Cruz 2024. Año Jubilar”, 

tendrá la consideración de acontecimiento excepcional de interés pú-
blico a los efectos de lo dispuesto en el artículo 27 de la Ley 49/2002, 

de 23 de diciembre, de régimen fiscal de las entidades sin fines lucra-
tivos y de los incentivos fiscales al mecenazgo. 

 
2. Que la duración del programa de apoyo a este acontecimiento al-

cance desde el 31 de enero de 2022 hasta el 31 de enero de 2025. 
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3. La certificación de la adecuación de los gastos realizados a los ob-

jetivos y planes del programa se efectuará de conformidad con lo dis-
puesto en la citada Ley 49/2002. 

 

4. Las actuaciones a realizar serán las que aseguren el adecuado 
desarrollo del acontecimiento. El desarrollo y concreción en planes y 

programas de actividades específicas se realizarán por el órgano 
competente de conformidad con lo dispuesto en la citada Ley 

49/2002. 
 

5. Los beneficios fiscales de este programa serán los máximos esta-
blecidos en el art. 27.3 de la citada Ley 49/2002, de 23 de diciembre, 

de régimen fiscal de las entidades sin fines lucrativos y de los incenti-
vos fiscales al mecenazgo”. 

 
El Sr. Presidente cede la palabra, en el orden reglamentario, a 

los señores portavoces de los Grupos Municipales, quienes 
manifiestan: 

 

- El Sr. Alcalde-Presidente, expone en síntesis los acuerdos a 
adoptar de la moción conjunta. 

 
- El Sr. Gómez Fernández (C’s), es una reivindicación necesaria y 

que se tiene que hacer sin tintes políticos, ya que se trata de 
beneficiar al Municipio. Aprovecha para agradecer a todos los 

patronos el apoyo que realizan en cuanto a protección del patrimonio 
y promoción turística. Espera que estos incentivos fiscales sean 

pronto una realidad. 
 

- El Sr. Villa Plaza (PP), destaca las inversiones realizadas en el 
municipio a través de la Fundación Caminos de la Cruz 

anteriormente, y que es fundamental que sean incluidos en los 
Presupuestos Generales del Estado los Incentivos Fiscales para el Año 

Jubilar 2024, para que puedan seguir realizándose inversiones en 

nuestro Municipio. 
 

- El Sr. Moreno Medina (PSOE), los incentivos fiscales para los 
Años Jubilares siempre han contado con la unanimidad de todos los 

Grupos Políticos, y las conversaciones se encuentran muy avanzadas 
y espera que pronto sean una realidad y se incluyan en los 

presupuestos generales del estado. Destaca el interés de los patronos 
en participar en las inversiones en nuestro municipio. Espera que 

pronto todos se puedan alegrar con este logro, por la importancia que 
supone para el Municipio. 

El Ayuntamiento Pleno, por unanimidad de 20 Concejales 
asistentes (9 del PP, 2 de C’s y 9 del PSOE), aprueba en sus propios 

términos, la Moción Conjunta presentada por los Grupos Municipales 
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del Partido Popular, Ciudadanos y PSOE en este Ayuntamiento, para 
SOLICITAR AL GOBIERNO DE LA NACIÓN QUE MODIFIQUE EL 
BORRADOR DE PRESUPUESTOS GENERALES DEL ESTADO PARA 
INCLUIR LOS INCENTIVOS FISCALES AL EVENTO “CARAVACA DE LA 

CRUZ, AÑO JUBILAR 2024”.- 

Quinto.- EXPEDIENTE 525304P: APROBACIÓN INICIAL, 
SI PROCEDE, DE LA ORDENANZA TIPO PARA EL 

IMPUESTO SOBRE EL INCREMENTO DE VALOR DE LOS 
TERRENOS DE NATURALEZA URBANA.- 

 
Se da cuenta de la aprobación inicial de la Ordenanza tipo para 

el Impuesto sobre el Incremento de Valor de los Terrenos de 
Naturaleza Urbana. 

 
El Sr. Presidente cede la palabra, en el orden reglamentario, a 

los señores portavoces de los Grupos Municipales, quienes 
manifiestan: 

 

- El Sr. Gómez Fernández (C’s), propone que quede sobre la Mesa 
y pase a la Comisión Informativa correspondiente.  

 
 Al haberse advertido error en la transcripción de dicha  

Ordenanza, el Ayuntamiento Pleno, por unanimidad de 20 
Concejales asistentes (9 del PP, 2 de C’s y 9 del PSOE), acuerda dejar 

sobre la Mesa la aprobación inicial de la Ordenanza tipo para el 
Impuesto sobre el Incremento de Valor de los Terrenos de Naturaleza 

Urbana.- 
 

Sexto.- Expediente 507248M: APROBACIÓN INICIAL, SI 
PROCEDE, DE LA ORDENANZA MUNICIPAL REGULADORA 

DE LA OCUPACIÓN DE TERRENOS DE USO PÚBLICO PARA 
LA COLOCACIÓN DE TERRAZAS (MESAS Y SILLAS Y 

OTRAS INSTALACIONES) CON FINALIDAD LUCRATIVA.- 

 
La Sra. Secretaria General Accidental da lectura al Dictamen 

emitido por la Comisión Informativa de Urbanismo, Seguridad 
Ciudadana y Asuntos Generales, relativo a la Propuesta de la 

Concejalía de Comercio y Hostelería, sobre aprobación inicial de la 
Ordenanza Municipal Reguladora de la Ocupación de Terrenos de Uso 

Público para la colocación de Terrazas (mesas y sillas y otras 
instalaciones) con finalidad lucrativa, que literalmente dice: 

 
 “CONSIDERANDO que la utilización de los bienes de dominio 

público como calles, vías púbicas y demás obras públicas de 
aprovechamiento o de utilización generales, con destino a la 

prestación de servicios por parte de particulares dirigidos al público, 
exige el control por parte de los Ayuntamientos, que deben regular 
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desde el punto de vista administrativo esta utilización temporal del 

dominio público con el fin de garantizar una prestación de estos 
servicios privados en condiciones adecuadas y de seguridad.  

 CONSIDERANDO que el Ayuntamiento debe armonizar el 

derecho de las personas a prestar determinados servicios privados en 
la vía pública, con el ineludible derecho del resto de la ciudadanía a 

disfrutar plenamente de estos espacios públicos sin que se les 
perturbe en su aprovechamiento. 

 CONSIDERANDO que la regulación existente en el 
Ayuntamiento de Caravaca en esta materia se concreta en la 

Ordenanza aprobada en Pleno en sesión del día 13 de noviembre de 
1998 y que se ha ido actualizando con modificaciones puntuales en 

las diferentes sesiones plenarias posteriores hasta el día de hoy, por 
lo que se  requiere una actualización en su totalidad que dé cobertura 

suficiente a la regulación sobre terrazas y otros elementos asociados 
a la hostelería en la vía pública.  

 VISTO el informe de Secretaría, de fecha de 14.10.2021, sobre 
la legislación aplicable y el procedimiento a seguir en relación en la 

aprobación de la presente Ordenanza. 

 
 VISTO lo dispuesto en los artículos 22.2.d), 47.1 a), 49 y 70.2 

de la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases del Régimen 
Local; artículos 55 a 59 del Real Decreto Legislativo 781/1986, de 18 

de abril, por el que se aprueba el Texto Refundido de las 
Disposiciones Legales Vigentes en Materia de Régimen Local; y 

demás normativa concordante. 
 

 Por todo ello, PROPONGO al Pleno de la Corporación la adopción 
de los siguientes ACUERDOS: 

 
 PRIMERO.- Aprobar inicialmente LA ORDENANZA MUNICIPAL 

REGULADORA DE LA OCUPACIÓN DE TERRENOS DE USO PÚBLICO 
PARA LA COLOCACIÓN DE TERRAZAS (MESAS Y SILLAS Y OTRAS 

INSTALACIONES) CON  FINALIDAD LUCRATIVA , cuyo texto se 

incluye como anexo a la presente propuesta.  
 

 SEGUNDO.- Publicar el presente acuerdo de aprobación inicial 
en el Boletín Oficial de la Región de Murcia y en el tablón de anuncios 

se la sede electrónica del Ayuntamiento, y abrir período de 
información pública, por un plazo de treinta días, para que los 

interesados puedan presentar las reclamaciones y sugerencias que 
estimen oportunas.  

 
 TERCERO.- Concluido el período de información pública, si se 

han presentado reclamaciones y/o sugerencias, deberán resolverse 
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estas, incorporándose al texto de la Ordenanza las modificaciones 

derivadas de la resolución de las alegaciones.  
En el supuesto de que no se presenten reclamaciones en relación con 

la aprobación inicial de la Ordenanza en el plazo de información 

pública, se entenderá definitivamente adoptado el Acuerdo hasta 
entonces provisional. 

 
 CUARTO.-  El Acuerdo de aprobación definitiva de la 

Ordenanza Municipal, junto con el texto íntegro de la misma, debe 
publicarse para su general conocimiento en el tablón de anuncios del 

Ayuntamiento y en el Boletín Oficial de la Región de Murcia, tal y 
como dispone el artículo 70.2 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, 

Reguladora de las Bases del Régimen Local”. - 
 

========================= 
 

ORDENANZA MUNICIPAL REGULADORA DE LA OCUPACIÓN DE TERRENOS 

DE USO PÚBLICO PARA LA COLOCACIÓN DE TERRAZAS (MESAS Y SILLAS Y 

OTRAS INSTALACIONES) CON FINALIDAD LUCRATIVA 

 

Excmo. Ayuntamiento de Caravaca de la Cruz 

 
 

PREÁMBULO 

 
La regulación del uso del espacio público es una cuestión siempre compleja, sobre el 

mismo convergen intereses de muy variada índole. Las terrazas asociadas a los locales son un 

ejemplo de ocupación del espacio público para ejercer una actividad económica, y son un 

ámbito tradicional de regulación municipal. 

 
En torno a la explotación de las terrazas se encuentran derechos e intereses variados: el 

derecho al ejercicio de una actividad económica, el derecho al ocio y esparcimiento de los 

vecinos, pero también el derecho al uso de los espacios públicos, al medio ambiente urbano, al 

descanso y a la salud. 

 
En Caravaca de la Cruz, como en otras ciudades, es tradicional la colocación por 

determinados establecimientos de hostelería de terrazas y otros tipos de elementos similares en 

la vía pública, como prolongación de su negocio.  

 
La utilización de los bienes de dominio público como calles, vías púbicas y demás obras 

públicas de aprovechamiento o de utilización generales, con destino a la prestación de servicios 

por parte de particulares dirigidos al público, exige el control por parte de los Ayuntamientos, 

que deben regular desde el punto de vista administrativo esta utilización temporal del dominio 

público con el fin de garantizar una prestación de estos servicios privados en condiciones 

adecuadas y de seguridad. 

 
En este sentido, el Ayuntamiento debe armonizar el derecho de las personas a prestar 

determinados servicios privados en la vía pública, con el ineludible derecho del resto de la 

ciudadanía a disfrutar plenamente de estos espacios públicos sin que se les perturbe en su 

aprovechamiento.  

 
Tras la aprobación de la Ley 42/2010, de 30 de septiembre; por la que se modifica la 

Ley 28/2005, de 26 de diciembre, de medidas sanitarias frente al tabaquismo y reguladora de la 
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venta, el suministro, el consumo y la publicidad de los productos del tabaco, se cambiaron los 

hábitos de muchos ciudadanos y se aumentó considerablemente la presión para la ocupación de 

la vía pública por terrazas o similares. Esta utilización de la vía pública, en general en la puerta 

de los establecimientos de hostelería, modifica el paisaje urbano y puede generar una serie de 

conflictos entre los usuarios de ciertos locales y los vecinos. Conviene regular ambos aspectos, 

por un lado la estética y el impacto visual en la vía pública motivada por la colocación de las 

terrazas y por otro, la relación entre los ocupantes de la vía pública y los vecinos de las 

viviendas colindantes, los usuarios de las mismas y la ciudadanía en general.  

 
Las terrazas, además de un carácter comercial, contribuyen a crear una determinada 

imagen de ciudad y son en múltiples ocasiones lugar de encuentro y elementos dinamizadores 

de la vida social. Al ocupar la vía pública, las terrazas deben ser compatibles con otros usos de 

la misma, de forma que se garantice la seguridad, que no limiten la circulación peatonal, ni las 

actividades de otros ciudadanos, se instalen con unas condiciones estéticas que no desmerezcan 

su entorno y su uso no moleste a los vecinos de las viviendas adyacentes ni de la ciudadanía en 

general. También debe quedar regulado el régimen jurídico que incluirá como mínimo la 

tramitación de las solicitudes y las condiciones generales de las autorizaciones.  

 
Hasta el momento, la regulación existente en el Ayuntamiento de Caravaca en esta 

materia se concreta en la Ordenanza aprobada en Pleno en sesión del día 13 de noviembre de 

1998 y que se ha ido actualizando con modificaciones puntuales en las diferentes sesiones 

plenarias posteriores hasta el día de hoy, en esta Ordenanza se aprueban los criterios generales 

para la concesión y utilización de terrazas en vía pública.  

 
En base a todo lo anterior, dicha Ordenanza requiere una actualización en su totalidad 

que dé cobertura suficiente a la regulación sobre terrazas y otros elementos asociados a la 

hostelería en la vía pública.  

 
Teniendo en cuenta todos estos motivos, se redacta la presente Ordenanza, que está 

compuesta de cinco Capítulos con 33 artículos, tres Disposiciones Transitorias, una Disposición 

Derogatoria, dos Disposiciones Finales y dos Anexos, uno con el modelo de solicitud y otro con 

cartografía.  

 
Con carácter previo a la aprobación del presente reglamento, se sustanciará una consulta 

pública para la participación ciudadana en el procedimiento de elaboración de la norma, a través 

del tablón de anuncios de la sede electrónica del Ayuntamiento de Caravaca de la Cruz, en la 

que se recabará la opinión tanto de los vecinos, como de las organizaciones más representativas 

potencialmente afectadas por la futura norma, con objeto recabar cuantas aportaciones 

adicionales puedan hacerse. 

 
CAPÍTULO I. DISPOSICIONES GENERALES 

 

1. OBJETO 
 
 Con carácter general, constituye el objeto de la presente Ordenanza la regulación del 

régimen jurídico y técnico al que queda sometida la utilización de los bienes de dominio público 

de uso común especial municipal por la concurrencia de circunstancias especiales por la 

peligrosidad, intensidad del uso o cualquiera otra semejante, mediante la instalación de terrazas. 

 
2. NATURALEZA DE LAS AUTORIZACIONES 
 
1. La instalación de terrazas en la vía pública constituye una decisión discrecional del 

Ayuntamiento de Caravaca de la Cruz que entraña para su titular la facultad de ejercer un 
uso especial del espacio público. 
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2. En la expedición de autorizaciones se atenderá a criterios de compatibilidad entre el uso 
público común y el especial, prevaleciendo en caso de conflicto el uso público común del 
espacio abierto por razones de interés general. 

 
3. La ocupación de terrenos de uso público, en cualquiera de los supuestos regulados en 

esta ordenanza, requerirá la obtención previa de la autorización o concesión municipal a 
requerimiento de los interesados, mediante escrito presentado en los términos y medios 
legalmente admitidos, acompañado de los documentos y bajo las circunstancias que en 
cada caso se determinen en los artículos que conforman esta ordenanza y la fiscal 
correspondiente, así como en la legislación complementaria. 

 
3. CONCEPTO 
 

1. A los efectos de la presente Ordenanza, con carácter general, se entenderá por terraza la 
instalación aneja a un establecimiento de hostelería o restauración ubicado en un 
inmueble, asentada en espacios exteriores abiertos al uso público, compuesta por un 
conjunto de mesas con sus correspondientes sillas, acompañadas, en su caso, de 
elementos auxiliares como sombrillas, elementos móviles y toldos, pudiendo estar 
dotados estos últimos de cierres verticales corta vientos, sin barra de servicio distinta de 
la del propio establecimiento, como zona de extensión o ampliación de aquellos. 

 
2. Así mismo, se entenderá por ocupación de espacios de uso público con terraza no aneja al 

establecimiento la colocación en aquel de mesas, sillas, sombrillas, separadores o 
cualquier otro elemento análogo señalados en el punto anterior, ubicados en zonas de 
ocio, zonas peatonales, zonas ajardinadas, parques o bulevares, cuando la distancia frente 
a la fachada del establecimiento, y entre éste y la zona de ocio, zona peatonal, jardín, 
parque o bulevar, no suponga un peligro o riesgo ni para la circulación de vehículos ni 
para los peatones (especialmente en el caso de las personas con discapacidad física o 
sensorial y con movilidad reducida) o trabajadores del establecimiento, previo informe 
favorable de Policía Local. 

 
4. TIPOLOGÍA DE ESTABLECIMIENTOS HOSTELEROS 
 
1. Tendrán la consideración de establecimientos hosteleros, particularmente los 

restaurantes, cafés, cafeterías, cervecerías, heladerías, tascas y bares. 
 
2. Excepcionalmente, y previo informe favorable del Servicio Técnico designado al efecto, 

podrá autorizarse la instalación de terrazas a establecimientos que dispongan de la 
correspondiente licencia o concesión administrativa para el desarrollo de su actividad de 
hostelería en espacios exteriores abiertos al público, como quioscos – bares, fijos o 
móviles y quioscos destinados a la venta de temporada de helados, buñuelos, churros, 
etc., debiendo solicitar la correspondiente licencia de actividad. 

 
3. No se autorizará la instalación de terrazas a actividades que, atendiendo a la legislación 

medioambiental vigente, sean calificadas como bares con música, salas de fiesta y/o 
discotecas. No obstante y excepcionalmente, se permitirá la instalación de terrazas a 
aquellos locales autorizados como bares con música que mantengan totalmente apagados 
y desconectados los reproductores musicales, televisores, videos, etc., que dispongan en 
el horario de la terraza autorizado. Bajo solicitud y autorización positiva previa por parte 
del Ayuntamiento podrán colocar dichos dispositivos para un evento concreto y 
justificado.  
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5. CONDICIONES GENERALES 
 

1. Estarán sujetos a autorización previa del Ayuntamiento las personas físicas o jurídicas 
titulares de licencia municipal de actividad de establecimientos hosteleros, de 
restauración o análogos, en inmuebles o locales, cuando ocupen espacios de uso público 
con los elementos de mobiliario descritos en el articulado de esta ordenanza, siempre y 
cuando el establecimiento soporte el ejercicio de la actividad que se pretende ejercer en 
la vía pública y cuando la normativa estatal, autonómica o local no se oponga a ello. 
 
Los titulares de las autorizaciones vendrán obligados al pago de las tasas fijadas en la 
correspondiente ordenanza fiscal, en función de las circunstancias de cada caso. 
 
El Ayuntamiento valorará motivadamente, a los efectos del otorgamiento, denegación o 
retirada de la correspondiente autorización, el comportamiento infractor del solicitante, 
las quejas vecinales razonadas, informes motivados de los servicios municipales 
competentes, así como todas aquellas circunstancias de interés general. 

 
2. Las autorizaciones tendrán en todo caso carácter temporal. 
 
3. La expedición de autorizaciones de ocupación de la vía pública con terrazas corresponderá 

al órgano municipal competente, previo informe del Servicio Técnico correspondientes en 
cuanto a condiciones de mobiliario y elementos a instalar y de Policía Local en cuanto a 
seguridad y ocupación de espacio y tráfico tanto peatonal como de vehículos.  

 
4. Se entenderán otorgadas en precario y estarán sujetas a las modificaciones que pueda 

decidir el Ayuntamiento de Caravaca de la Cruz que, en este sentido, se reserva el 
derecho a revocarlas, suspenderlas, limitarlas o reducirlas en cualquier momento por la 
concurrencia de causas de interés general. 

 
5. Por razones de orden público, circunstancias especiales de tráfico, o para compatibilizar el 

uso de la terraza con otras autorizaciones de ocupación de la vía pública, especialmente 
en el caso de fiestas, ferias o congresos, el Servicio Técnico Municipal designado al efecto, 
con la colaboración, en su caso, de los Agentes de la Policía Local, podrán modificar las 
condiciones de uso temporalmente y ordenar la retirada inmediata de aquellos elementos 
que dificulten o entorpezcan el desarrollo de la actividad de acuerdo con lo señalado en el 
artículo 10.2. 

 
6. En ninguno de estos casos se generará derecho para los afectados o compensación 

alguna. 
 
7. Las autorizaciones se concederán dejando a salvo el derecho de propiedad y sin perjuicio 

del derecho a terceros. No podrá ser arrendada ni cedida, ni directa ni indirectamente, en 
todo o en parte. 
 

CAPÍTULO II. RÉGIMEN JURÍDICO 
 

6. ACTIVIDAD 
 
 La autorización para la ocupación del espacio en terrenos de uso público otorgará el 

derecho a expender y consumir en la terraza los mismos productos que puedan serlo en el 

establecimiento hostelero del cual depende, con las limitaciones que, en materia de consumo, 

prevención de alcoholismo, emisión de ruidos, etc., se establecen en las Ordenanzas 

Municipales y legislación sectorial aplicable. 
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7. HORARIO 
 

1. En desarrollo de la presente Ordenanza podrán regularse los diferentes horarios de 
utilización de terrazas, en consideración tanto a las diferentes estaciones del año, la 
duración de la jornada y las zonas de la ciudad, como la amplitud de los espacios públicos, 
el carácter residencial del entorno, su carácter histórico, u otras de interés general. 

 
2. En general, se establece como horario de funcionamiento de las instalaciones de terrazas, 

el siguiente: 
 

 Temporada OTOÑO / INVIERNO (desde el 15 de octubre hasta el 15 de marzo): 
- Lunes, martes, miércoles, jueves, domingos y festivos, de 8 horas a 00.00 horas. 
- Viernes, sábado y vísperas de festivos, de 8 horas a las 00.30 horas. 

 Temporada PRIMAVERA / VERANO (desde el 16 de marzo hasta el 14 de octubre): 
- Lunes, martes, miércoles, jueves, domingos y festivos, de 8 horas a las 1 horas 

del día siguiente. 
- Viernes, sábado y vísperas de festivos, de 8 horas a las 1.30 horas del día 

siguiente. 
 

El tiempo diario utilizado para montaje y desmontaje de los elementos de la terraza (mesas, 

sillas, sombraje y otros elementos permitidos en la autorización) será como máximo de 15 

minutos a partir del fin de horario de funcionamiento.  

 
En todo caso, la recogida del mobiliario de la terraza no podrá exceder el horario de cierre 

previsto para el establecimiento principal. 
  

3. El Ayuntamiento podrá reducir el horario en cualquier momento atendiendo a las 
circunstancias de carácter social, medioambiental o urbanístico que concurran o cuando 
se haya comprobado la existencia de molestias de cualquier índole a los vecinos próximos. 
También podrá modificar los horarios establecidos con motivo de la celebración de 
determinadas fiestas (Fiestas en honor a la Santísima y Vera Cruz, Navidades, Semana 
Santa, Feria de Caravaca de la Cruz, etc.). 

 
4. Los interesados podrán solicitar un horario inferior al máximo permitido. En el caso de 

que se acepte por parte de la Administración Municipal la limitación en el horario, este 
deberá reflejarse en la licencia. 

 
5. El horario para las terrazas autorizadas de los quioscos de temporada será equivalente al 

de las terrazas en terrenos de uso público local. 
 
6. Al término del horario autorizado, las instalaciones deberán ser retiradas de la vía pública, 

a cuyo fin los titulares de las autorizaciones avisarán de ello, con la antelación suficiente, a 
los usuarios de las mismas. 

 
El titular de la autorización será responsable de advertir y corregir al público asistente de 
posibles incumplimientos de sus deberes cívicos tales como la producción de ruidos, la 
obstrucción de las salidas de emergencia y del tránsito de personas y vehículos y de otros 
similares disponiendo, en caso necesario, de una persona encargada de velar para que no 
se produzcan alteraciones del orden público. 
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8. SEÑALIZACIÓN 
 

1. El documento acreditativo de la autorización y el plano de la superficie autorizada deberá 
estar expuesto, de forma visible, desde el exterior del establecimiento, bien en la puerta, 
bien los ventanales acristalados, y además en el tablón de anuncios, si se dispusiera. 
Estarán a distancia, altura, color y tamaño de fuente adecuados y con luminosidad 
suficiente para poder ser leídos e interpretados por cualquier persona. El plano de la 
superficie autorizada debe incluir el número y disposición de mesas, sillas y resto de 
mobiliario, así como estar debidamente acotado en relación con la fachada del local y 
demás mobiliario urbano que pudiera existir en la zona. 

 
2. Los rótulos, carteles y plafones informativos se redactarán siguiendo las instrucciones 

recogidas en el artículo 41 de la Orden VIV/561/2010 de 1 de febrero, por la que se 
desarrolla el documento técnico de condiciones básicas de accesibilidad y no 
discriminación para el acceso y utilización de los espacios públicos urbanizados. 

 
3. La señalización y delimitación de las zonas autorizadas para la instalación de terrazas y el 

espacio ocupado por la misma, deberá estar claro y permanentemente delimitado 
mediante un sistema de señalización tipo marcas de pintura o similar colocadas en los 
vértices del polígono delimitador de la superficie autorizada. Esta señalización será 
realizada por parte del Servicio Técnico Municipal del Ayuntamiento en coordinación con 
la Policía Local. 

 
9. MANTENIMIENTO 
 
1. El titular del establecimiento, deberá mantener la terraza en los términos de ornato y 

limpieza que se indican en las obligaciones recogidas en el artículo 14. 
 
2. No se autorizarán en ningún caso cualquier elemento fuera de la zona delimitada para la 

instalación de la terraza. 
 
3. Dentro de la zona delimitada no se permitirán alfombras, moquetas u otros 

revestimientos similares, que dificulten el acceso o apertura de cualquier arqueta o 
registro, o que supongan una dificultad de uso y acceso para cualquier persona. 

 
En cualquier caso, los elementos que se instalen en el pavimento dentro de la zona 
delimitada se colocarán sin emplear adhesivos u otros productos que puedan dañarlo o 
permanecer en el mismo tras su retirada, situados de tal forma que permitan la 
circulación y arrastre de elementos pesados, sillas de ruedas, etc., siendo resistentes a la 
deformación y antideslizantes en seco y en mojado. 

 
10. VIGENCIA 
 
1. La vigencia de la autorización para ocupar espacios de uso público a conceder por el 

Ayuntamiento será de cuatro años, siempre y cuando se mantengan las condiciones 
autorizadas y requisitos establecidos en la licencia. 
 
La autorización se prorrogará automáticamente cada año hasta un periodo máximo de 
cuatro años, siempre que: 

 
- Se acredite el cumplimiento de los requisitos que se establecen en la presente 

ordenanza. 
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- Se mantengan las mismas condiciones reflejadas en la autorización. 
- El titular se encuentre al corriente de pago de las correspondientes tasas de ocupación 

de terrenos de uso público con terrazas.  
- El titular no haya sido firmemente sancionado como responsable de la comisión de una 

infracción muy grave tipificada en la presente Ordenanza o no haya dado 
cumplimiento a sanción. 

  

En todo caso, será necesario que a la solicitud de autorización se acompañe 
declaración responsable de cumplir con la totalidad de los requisitos exigidos para la 
concesión de autorización. 

 
2. Por razones de interés público como consecuencia de circunstancias imprevistas o 

sobrevenidas de urbanización, de implantación, supresión o modificación de servicios o de 
celebración de actos, se podrá revocar, modificar o suspender con carácter temporal o 
definitivo la autorización concedida, en los términos establecidos en el artículo 92.4 de la 
Ley 33/2003, de 3 de noviembre, del Patrimonio de las Administraciones Públicas. Este 
hecho será comunicado, en la medida de lo posible, con una antelación mínima de 72 
horas. 

 
3. La instalación de la terraza no podrá realizarse hasta que no se obtenga el documento 

individual de autorización. 
 
4. La autorización de la terraza posibilitará únicamente la instalación de los elementos de 

mobiliario expresamente señalados en el croquis de la autorización y siempre y cuando 
cumplan las condiciones de diseño y de accesibilidad universal. 

 
11. PROHIBICIONES 
 
1. Se prohíbe la instalación de terrazas en los siguientes casos: 
 

- En los pasos para peatones, señalizados o no, y rebajes para personas con 
discapacidad física o movilidad reducida. 

 
- En vados para paso de vehículos a inmuebles. 

 
2. No se permitirá la instalación de mostradores u otros elementos para el servicio de la 

terraza, que deberá ser atendida desde el propio establecimiento, salvo durante el 
desarrollo de aquellos eventos que así lo permitan previa autorización por el 
Ayuntamiento, como por ejemplo en Fiestas, Feria y otras actividades. 

 
3. No existirán más elementos en la vía pública que los necesarios para la instalación de la 

terraza autorizada. 
 
4. Se prohíbe la instalación de mobiliario distinto al recogido en la autorización otorgada. 
 
5. Se prohíbe la instalación de cerramientos estables en aquellos lugares que repercuta 

negativamente la visión comercial de un establecimiento contiguo o anexo. 
 
6. Queda prohibida la instalación de cerramientos estables en las siguientes calles (Véase el 

anexo cartográfico de la presente Ordenanza): 
 

- CONJUNTO HISTÓRICO  
- PLAZAS Y JARDINES PÚBLICOS 
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- AVENIDA GRAN VÍA 
- CALLE MARUJA GARRIDO 

 
7. Queda prohibida la ocupación de la vía pública con máquinas expendedoras de bebidas, 

alimentación u otros, máquinas de azar, expositores, elementos de distribución de 
publicidad, carteles informativos o publicitarios, etc., salvo disposición legal expresa o 
autorización municipal para ello. 

 
8. Queda prohibido cualquier tipo de uso instrumental del arbolado y de los elementos del 

mobiliario urbano municipal en la instalación de terrazas o en el desarrollo de su 
actividad. 

 
9. Queda prohibida la venta ambulante en las terrazas sujetas a esta Ordenanza, siendo 

obligación de los titulares de la autorización impedir su práctica en las mismas. 
 
10. El funcionamiento de las instalaciones reguladas en la presente ordenanza, tanto en suelo 

público como privado, deberá ajustarse en todo momento al cumplimiento de la 
Ordenanza sobre Protección del Medio Ambiente contra la Emisión de Ruidos y 
Vibraciones en vigor, R.D. 1367/2007 o norma que los sustituya. 

 
11. Queda prohibido expender y consumir los productos que difieran de los permitidos en el 

artículo 6 de esta Ordenanza. En todo caso, los productos permitidos serán expedidos y 
consumidos en el espacio autorizado para terraza y para aquellos clientes que ocupen las 
mesas y sillas autorizadas. 

 
12. SOLICITUDES 
 
1. Podrá solicitar autorización para este tipo de ocupación de espacios de uso público 

cualquier persona física o jurídica que sea titular de un establecimiento hostelero, de 
restauración o actividad análoga, debiendo disponer los mismos, en el momento de la 
solicitud, de la correspondiente licencia de actividad o título habilitante de la actividad del 
establecimiento o local. Así como cumplir la normativa vigente en materia de 
accesibilidad.  

 
2. Las solicitudes, que deberán recoger el periodo de actividad para el que se solicita la 

autorización, se presentarán mediante instancia según Anexo I que recoge el Modelo de 
Solicitud, a la que se acompañará la siguiente documentación: 

 
a) La licencia de actividad vigente del local o establecimiento a nombre del titular de la 

solicitud. 
 

b) Alta en el Impuesto sobre Actividades Económicas (IAE). 
 

c) Encontrarse al corriente de pago de las obligaciones tributarias y demás obligaciones 
de naturaleza pública con el Ayuntamiento de Caravaca de la Cruz. 

 
d) Plano de emplazamiento acotado a escala 1:100 – 1:200, con definición exacta de su 

ubicación y distancia a fachadas y bordillos y superficie a ocupar, así como de los 
metros lineales de fachada del local. 

 
e) Plano acotado a escala 1:50 – 1:100 de colocación del mobiliario y elementos a instalar 

(mesas, sillas, sombrillas, jardineras, toldos, carpas, etc.). 
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f) Memoria justificativa de la instalación en relación con el entorno en el que pretende 

ubicar, acompañada de un reportaje fotográfico tanto del lugar como del mobiliario a 
emplear, que incluya además la extensión, carácter, forma, número y color del citado 
mobiliario, de acuerdo con lo prescrito en el capítulo III de esta ordenanza, así como 
de las características del mismo y el sistema de colocación, si precisan de suministro 
de energía eléctrica, la anchura de paso prevista entre los elementos a instalar y el 
resto del espacio público, así como cualquier otra consideración que permita apreciar 
la idoneidad de lo solicitado. En caso de solicitarse la colocación de toldos, 
cerramientos, carpas o similares, se acompañara documentación técnica adecuada 
que describa con la debida extensión y detalle todas y cada una de las características 
del elemento a instalar y justifique la resistencia de su estructura, suscrita por 
técnico competente. 

 
g) Deberá acompañar acreditación de la existencia de seguro de responsabilidad civil que 

cubra la responsabilidad civil para las actividades que se desarrollen en espacios 
abiertos y en vías de dominio público, de acuerdo con las obligaciones expresadas en 
el artículo 14.9. 

 
13. AUTORIZACIONES 

 
1. Las autorizaciones se otorgarán: 

 
a) Sin que puedan exceder de los plazos establecidos en el artículo 10.1, de esta 

ordenanza y que vendrán determinados en la propia autorización. 
 

b) Salvo el derecho de propiedad y sin perjuicio de terceros. 
 

c) Exclusivamente para la instalación del mobiliario descrito en el articulado de esta 
ordenanza, que vendrá específicamente detallado en la autorización. 

 
d) Por la superficie máxima a ocupar, que vendrá determinada en la autorización, con 

determinación geométrica de la ubicación del mobiliario y con especificación 
numérica de los elementos de mobiliario autorizados. 

 
2. El procedimiento para la tramitación de las solicitudes de autorización de terrazas e 

instalaciones relacionadas con las mismas es el establecido en la Ley 39/2015, de 1 de 
octubre, del Procedimiento Administrativo Común de las Administraciones Públicas y 
demás normativa aplicable, con las siguientes particularidades: 

 
- La verificación administrativa de la documentación requerida en el artículo 12 de esta 

Ordenanza, se realizará por el Servicio Técnico Municipal. 
 

- Será preceptiva la petición y emisión de informe por parte del Servicio Técnico 
Municipal, Policía Local y así como cualquier otro que el Servicio/Departamento 
Tramitador considere necesario. 

 
Tras la finalización del procedimiento se remitirá la autorización a Policía Local, para la 

vigilancia e inspección del cumplimiento de las condiciones fijadas en la autorización, y a 

Servicios Técnicos implicados para su conocimiento y efectos. 

 
El plazo para resolver la solicitud será como máximo de tres meses. 
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14. OBLIGACIONES DEL TITULAR 
 

1. Señalización de las instalaciones en los términos previstos en el artículo 8 de esta 
Ordenanza. 

 
2. Mantenimiento de las instalaciones en los términos previstos en los puntos siguientes: 
 

a) Retirar de la vía pública las mesas, sillas y sombrillas diariamente durante el horario 
que no esté permitido el ejercicio de la actividad, pudiendo permanecer únicamente 
y previa autorización expresa los cerramientos, debiendo quedar estos libres de 
cualquier elemento que obstaculice la limpieza viaria, así como con los cortavientos 
laterales de los mismos levantados. El material recogido cada día no podrá 
permanecer en la vía o espacio público. 

 
Al finalizar la jornada diaria, podrá admitirse el acopio temporal del mobiliario 
(mesas, sillas y sombrillas) en la superficie autorizada de las terrazas desde el cierre 
de las mismas hasta el cierre del local, momento en el que se deberá recoger en el 
interior del local.  

 
b) Mantener en condiciones de salubridad, seguridad y ornato tanto las instalaciones 

como el espacio ocupado. Proceder a la limpieza de la zona de utilización con mesas 
y sillas al finalizar la actividad diaria. Será requisito indispensable disponer de los 
elementos de recogida y almacenamiento de los residuos que puedan ensuciar el 
espacio público. 

 
c) El titular o responsable de la actividad deberá disponer en todo momento, a 

disposición de la autoridad o funcionario de la autoridad que lo solicite, la 
autorización otorgada y plano, que deberá aportar el interesado, de la zona 
permitida para tal ocupación diligenciado por el Ayuntamiento. 

 
d) Desarrollar la actividad en los términos que se fijen en esta Ordenanza. 

 
e) Cumplir y hacer cumplir que las operaciones de retirada y colocación del mobiliario y 

de los elementos móviles se realicen de forma que no causen perjuicio sonoro a los 
vecinos. 
 

f) El depósito y manipulación de envases de vidrio en contenedores ubicados en espacios 
públicos abiertos, deberán realizarlo entre las 8 horas y las 23 horas, para favorecer 
la minimización de ruidos. 

 
g) El interesado estará obligado a disponer del documento acreditativo de hallarse al 

corriente en el pago de un Seguro de Responsabilidad Civil tanto del establecimiento 
principal como de la instalación accesoria (terraza), que cubra los posibles riesgos 
que pudieron derivarse del funcionamiento de la misma. 

 
h) El interesado abonará al Ayuntamiento las tasas y demás tributos que pudiera 

corresponderle en la cuantía y forma establecidas en las Ordenanzas fiscales. 
 

i) El interesado garantizará el uso y disfrute de la terraza en condiciones de igualdad de 
oportunidades y no discriminación. 
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j) Deberá desmontar y retirar en el plazo máximo de 48 horas hábiles siguientes al 
término del periodo autorizado en licencia todos los elementos instalados en la 
terraza y restituir el pavimento a su estado original.  

 
k) Dejar expedito y en perfecto estado el espacio ocupado a la finalización del plazo de 

vigencia de la autorización cualquiera que sea su causa de extinción. 
 

15. DERECHOS DEL TITULAR 
 

1. El titular de la autorización tendrá derecho a ocupar el espacio autorizado y a ejercer la 
actividad con sujeción a los términos de la autorización, de la licencia de actividad del 
local que le sirve de soporte, de las normas contenidas, tanto en esta ordenanza como en 
la ordenanza fiscal correspondiente y demás normativa que le resulte de aplicación, 
pudiendo expender los mismos productos que puedan serlo en el establecimiento del cual 
dependan.  

 
2. En caso de denegarse las autorizaciones solicitadas, los interesados podrán solicitar a este 

Ayuntamiento la devolución del importe ingresado en concepto de ocupación de la vía 
pública. Procederá, igualmente, la devolución del importe correspondiente sólo en 
aquellos casos en los que, por causas imputables a la Administración, el derecho a la 
utilización o aprovechamiento del dominio público no se hubiese desarrollado. 

 
3. Las autorizaciones tendrán carácter personal y no podrán ser cedidas o subarrendadas a 

terceros. El incumplimiento de este mandato dará lugar a la anulación de la autorización. 
 
16. FORMAS DE EXTINCIÓN DE LA AUTORIZACIÓN 
 

Las autorizaciones se extinguirán y quedarán sin efecto, sin perjuicio de las sanciones a que 

hubiera lugar, en los siguientes casos: 

 
a) En todo caso, al término del plazo máximo por el que se otorga la autorización. 

 
b) Por cese de la actividad. 

 
c) Cuando la licencia municipal de actividad del local del que depende se hubiere 

extinguido por cualquier causa, se encontrase suspendida o se hallare privada de 
efectos por cualquier circunstancia. 

 
d) En todos aquellos casos en los que así venga determinado por esta ordenanza, por la 

ordenanza fiscal correspondiente o por la normativa aplicable. 
 

e) Por incumplimiento de la normativa en materia de accesibilidad. 
 

f) Por la comisión de una infracción muy grave o dos graves en el periodo de un año. 
 

Ninguno de estos casos traerá causa de indemnización alguna a favor de los titulares de las 

autorizaciones. 

 
 

 

 

 

 

Organización Municipal y Órganos Colegiados

Expediente 546476WNIF: P3001500B

Aprobación Acta Pleno de 25 de octubre de 2021 - SEFYCU 2030236

La comprobación de la autenticidad de este documento y otra información está disponible en https://caravaca.sedipualba.es/

Código Seguro de Verificación: HZAA DCNH 3UTH JZ9D P2AVAYUNTAMIENTO DE CARAVACA DE LA CRUZ

FIRMADO POR

El
 S

ec
re

ta
rio

 d
e 

Ay
un

ta
m

ie
nt

o 
DE

 C
ar

av
ac

a 
DE

 L
A 

Cr
uz

AN
A 

M
AR

TÍ
NE

Z 
PÉ

RE
Z

23
/1

1/
20

21

FIRMADO POR

EL
 A

LC
AL

DE
JO

SÉ
 F

RA
NC

IS
CO

 G
AR

CÍ
A 

FE
RN

ÁN
DE

Z 
23

/1
1/

20
21

Pág. 25 de 57

https://caravaca.sedipualba.es/firma/infocsv.aspx?csv=HZAADCNH3UTHJZ9DP2AV
https://caravaca.sedipualba.es/firma/infofirmante.aspx?idFirmante=1219228&csv=HZAADCNH3UTHJZ9DP2AV
https://caravaca.sedipualba.es/firma/infofirmante.aspx?idFirmante=1219304&csv=HZAADCNH3UTHJZ9DP2AV


Página 26 de 57 

 

CAPÍTULO III. CONDICIONES TÉCNICAS 

 
17. ZONAS DE OCUPACIÓN 
 

1. Con carácter general, la autorización para la instalación de terrazas limitará la ocupación a 
la zona de la vía pública que confronte con las fachadas, es decir, las terrazas no podrán 
superar la fachada de los establecimientos hosteleros cuya titularidad corresponda a los 
solicitantes. No obstante, si se autorizase por la propiedad de la edificación o local 
comercial colindante, y si se diera el caso, podría admitirse la ocupación de la acera parte 
del frente de dicho edificio o local siempre que se mantenga libre el ancho de paso de 
itinerario accesible junto a la fachada.  

 
2. Las terrazas se ubicarán, preferentemente, junto al establecimiento o en su frente. 

Cuando esto no fuera posible, por los Servicios Técnicos del Ayuntamiento se emitirá 
informe sobre otra posible ubicación, si ésta existiera, de acuerdo con lo dispuesto en los 
distintos apartados de este artículo. 

 
3. Para la instalación de terrazas que por su configuración o ubicación puedan menoscabar 

el interés de edificios o bienes catalogados de interés cultural (BIC), la Administración 
determinará qué medidas se deberán adoptar por el solicitante para obtener la 
autorización, si es posible. 

 
4. Con carácter general, la ubicación de todos los elementos que componen la terraza 

deberá permitir en todo momento la fácil localización y apertura de cualquier registro o 
arqueta ubicada en la vía pública, y respetará el mobiliario urbano y arbolado existente. 

 
5. La superficie máxima autorizable será de 100 m2. En caso de establecimientos que estén 

situados haciendo esquina o que dispongan de más de una fachada, el valor anterior, se 
podrá dividir entre las distintas fachadas del local, de tal forma que la superficie con la 
suma de las parciales de cada fachada, nunca exceda el máximo total autorizable.  

 
Se limita la capacidad máxima de la terraza en función del aforo o de la superficie del 
establecimiento, de forma que al menos se cumpla con la siguiente limitación: 
 
- La superficie máxima de la terraza no podrá exceder de uno con cinco (1,5) veces, la 
superficie total del establecimiento. Se excluye de esta limitación a los pequeños kioscos 
de parques y jardines, para los que la superficie de terraza se ajustará en cada caso en 
función de la ubicación y siempre con el límite máximo de 80 m2. 

 
6. Como criterio general, cualquier terraza una vez instalada deberá dejar un espacio libre en 

acera (itinerario peatonal accesible) con anchura no inferior a 1,80 m., con las 
excepciones que permite la normativa sobre accesibilidad y supresión de barreras. Este 
itinerario peatonal libre deberá dejarse preferentemente junto a la línea de fachada, y 
cuando esto no sea factible, el perímetro de la terraza estará siempre delimitado en 
continuidad (salvo los accesos a la propia terraza u otros locales o portales), mediante los 
elementos necesarios y autorizados por la administración, para servir de nueva referencia 
equivalente a la fachada.  

 
7. En aquellas aceras y/o calles peatonales que por su configuración no permitan la 

colocación de terrazas, podrá admitirse la instalación de mesas de tipología “Velador”, 
definidas en el artículo 21.2, con las siguientes condiciones: 
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- El velador estará formado por la mesa alta, cuadrada de 50 cm. de lado o la circular de 
50 cm. de diámetro dispuesta en una sola fila y adosada a la fachada del 
establecimiento, con dos taburetes únicamente cada una. 

 
- En ningún caso, los veladores podrán exceder con la ocupación los límites de la 

fachada del establecimiento. 
 
8. El espacio ocupado por las terrazas deberá estar separado como mínimo a: 
 

- 2,00 m de las paradas de vehículos de servicio público. 
- 2,00 m de las zonas de acceso reservadas para personas con discapacidad o movilidad 

reducida. 
- 2, 00 m de los laterales de las salidas de emergencia. 
- 2,00 m de los vados para salida de vehículos de los inmuebles.  
- 2,00 m de los puntos fijos de venta instalados en la vía pública. 
- 2,00 m de los quioscos de la ONCE, en las zonas de acceso y venta. 
- 2,00 m de la entrada a cualquier edificio. 

 
9. Cuando existan en la zona autorizada de una terraza parterres, alcorques, o similares, el 

peticionario de la terraza deberá proceder a su vallado en las condiciones que se fijen 
desde el Servicio de Jardinería del Ayuntamiento. 

 
18. CONDICIONES ESPECÍFICAS PARA LA INSTALACIÓN DE CERRAMIENTOS ESTABLES Y SU 

MOBILIARIO. 
 
1. La instalación de cerramientos estables deberán contar con el informe favorable de los 

Servicios Técnicos Municipales y Policía Local, por lo que previa a la instalación del 
cerramiento, deberá solicitarlo y especificar tipo, características y medidas, así como 
cualquier otra especificación de interés, y sólo se podrá instalar una vez autorizada su 
colocación por parte del Ayuntamiento. 
 

2. El tipo de cerramiento, en todo caso, se ajustará a lo especificado en el artículo 22 que 
hace referencia a la estética, materiales y características del mobiliario, siendo requeridos 
unos mínimos de calidad, diseño y homogeneidad. El Ayuntamiento podrá no autorizar su 
instalación si no se cumplen los requisitos establecidos en la presente Ordenanza.  
   

3. Condiciones generales de los cerramientos estables:  
 

- Solo se permitirá un cerramiento estable por local o establecimiento. 
- Se podrá permitir, excepcionalmente, la implantación simultánea de una terraza con 

mesas y sillas y otra con cerramiento estable para un mismo establecimiento, siempre 
y cuando la suma de ambos no sobrepase la fachada del local o la superficie permitida 
para la colocación de la terraza. 

- La altura exterior máxima de la estructura será de 3 metros. En el interior del 
cerramiento la altura mínima será de 2,50 metros. 

- La anchura de las instalaciones no podrá superar el ancho de las zonas (banda) de 
estacionamiento. 

- Los cerramientos estables contarán con un cartel indicativo del aforo máximo, 
obteniéndose este para público sentado de acuerdo con la normativa de espectáculos 
públicos y de prevención de incendios. 

- No se permite la instalación de cerramientos estables sobre o entre superficies o zonas 
ajardinadas. 
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4. Con carácter general, los cerramientos estables se instalarán al frente de la fachada del 

local o establecimiento y en zona de estacionamiento, siempre que se cumplan las 
siguientes condiciones: 

 
- A fin de no dificultar o entorpecer el espacio peatonal y según las características de la 

vía pública donde se pretenda ubicar, estas instalaciones mantendrán una separación 
mínima de la fachada del establecimiento que no podrá ser inferior a 1,80 metros.  

- Se podrán autorizar cerramientos a partir del final de la acera siempre y cuando el 
ancho de la misma no impida la libre circulación peatonal. 

- Que las condiciones de seguridad, tanto del inmueble como del entorno, no se vean 
afectadas por la presencia de la instalación. 

- Su instalación no deberá dificultar la evacuación de los edificios o locales donde se 
instale, siendo preceptivo el informe de la Policía Local en materia de seguridad.  

- La longitud de ocupación del cerramiento será como máximo la de la fachada del 
establecimiento o local frente al cual se instale, sin superar lo establecido en el 
apartado 5 del artículo 17. 

- Si más de un establecimiento de un mismo edificio solicita autorización de terraza con 
mesas y sillas con cerramiento estable, cada uno podría ocupar la longitud del ancho 
del frente de su fachada. 

- En el caso anterior, y en los casos de cerramientos de diferentes establecimientos en la 
misma vía pública se regirán por unos principios de homogeneidad. 

 
5. Con carácter excepcional y previo informe favorable, se podrán autorizar cerramientos 

adosados a la fachada según las características de la vía pública y la ubicación del 
establecimiento, siempre y cuando no se dificulte el paso peatonal.  
 

6. Cuando la concentración de cerramientos estables pueda generar un grave impacto 
medioambiental y visual, las solicitudes para nuevas instalaciones o renovaciones 
correspondientes serán resueltas conjuntamente, estableciéndose las condiciones o 
restricciones que por parte del Ayuntamiento se estimen adecuadas. 

 
7. Las terrazas con cerramientos estables no podrán obstaculizar el acceso a la calzada desde 

los portales de los inmuebles, estando despejado en toda su anchura 2 metros a cada 
lado, medidos desde los quicios de las puertas, ni dificultar la maniobra de entrada o 
salida en los vados permanentes. 

 
8. Los alcorques y otros elementos existentes en el espacio público en que se instale el 

cerramiento estarán totalmente libres y serán accesibles. 
 

9. Deberá garantizarse en todo momento el uso de las salidas de emergencia, de los pasos 
de vehículos y de peatones y de los servicios municipales de acuerdo con lo indicado a 
continuación: 

 
- Los pasos de peatones en toda su longitud 2 metros a cada lado de los mismos como 

mínimo. 
- Las salidas de emergencia quedarán libres en todo su ancho más 2 metros, como 

mínimo, a cada lado de las mismas. 
- Los pasos de vehículos quedarán libres en todo su ancho al menos 1 metro a cada lado, 

medido desde los extremos del mismo en la alineación del bordillo. 
- Se mantendrá una distancia de 2 metros en todo su perímetro a los distintos 

elementos de mobiliario urbano, señales de tráfico, alumbrado y otros servicios 
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municipales, de modo que queden totalmente libres, se garantice en todo momento 
su función y se permitan labores de mantenimiento. 

- Se deberá cumplir con lo dispuesto en la normativa vigente sobre Accesibilidad y 
Supresión de Barreras Arquitectónicas en las Vías y Espacios Públicos. 

 
10. El mobiliario que se instale en los cerramientos estables, estará sujeto a las siguientes 

prescripciones: 
 
- El cerramiento estable y los elementos de mobiliario instalados en su interior deberán 

estar homologados según la normativa vigente. 
- Solamente se permitirá la instalación de mesas y sillas dentro del cerramiento. 
- No se permite la colocación de ningún elemento en el exterior del cerramiento, ni 

fijado o colgado a él. 
- La instalación eléctrica de alumbrado para el cerramiento estable deberá reunir las 

condiciones que establece el Reglamento Electrotécnico para Baja Tensión y de 
acuerdo con lo establecido en el artículo 22 de esta Ordenanza sobre mobiliario y 
enseres, referente a las instalaciones eléctricas. 

- En los cerramientos estables, se podrán autorizar la colocación de instalaciones de 
climatización siempre que cumplan con la normativa vigente. 

- Las terrazas con cerramientos estables dispondrán de extintores adecuados y 
alumbrado de emergencia y de señalización, los cuales deben contar con un contrato 
de mantenimiento y revisión por empresa autorizada. 

 
11. Aún cuando un espacio reúna todos los requisitos para la colocación de un cerramiento, 

podrá no autorizarse o autorizarse con dimensiones inferiores a las solicitadas si su 
instalación dificultara el tránsito peatonal, circulación vial, las características del 
cerramiento no cumpliera lo establecido en la presente Ordenanza o se produjera 
cualquier otra circunstancia de interés público o de impacto visual o medioambiental en la 
vía pública. 

 
19. CALLES PEATONALES 

 

1. A efectos de aplicación de la presente Ordenanza, tendrá la consideración de calle 
peatonal aquella en la que la totalidad de la vía esté reservada de forma permanente al 
uso peatonal y esté físicamente configurada como tal. 
 

2. En zonas peatonales, la ocupación de la vía pública con terrazas será como máximo del 
50% del total libre de la calle. 

 
3. En este tipo de vías públicas, en ningún caso, se autorizarán cerramientos, elementos ni 

instalaciones estables o fijas. 
 
4. Se autorizará la instalación de la terraza con una ubicación y superficie a ocupar concreta, 

con una tipología específica de mobiliario así como su disposición en función de la 
singularidad del espacio. En todo caso, la configuración y los elementos de la terraza 
deberán permitir su rápida retirada de la vía pública.  

 
5. Previo informes de los Servicios Técnicos Municipales, incluyéndose el preceptivo informe 

de la Policía Local sobre el acceso de vehículos de emergencia o autorizados, se podrá 
otorgar la licencia en calles peatonales atendiendo a la anchura y demás circunstancias de 
cada calle, usos habituales de la misma en función de los diferentes horarios, accesos a 
garajes a vecinos, carga y descarga de mercancías, compatibilidad con otros usos 
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comerciales distintos a los hosteleros, acceso a todos los servicios y equipamientos 
municipales y de las compañías prestadoras de servicios, etc. 

 
6. Se establecerá en la licencia todas las limitaciones o prohibiciones que se consideren en 

cada caso pertinentes para asegurar el fluido tránsito peatonal. En especial, deberá 
quedar expedita y libre de todo obstáculo al menos una franja de tránsito peatonal con el 
ancho suficiente para que, atendiendo a la intensidad de la circulación de personas y la 
existencia de otras instalaciones, pueda desarrollarse con fluidez. Este ancho de la franja 
no será inferior a 1,80 m. para garantizar el giro, cruce y cambio de dirección de las 
personas independientemente de sus características o modo de desplazamiento. 
Excepcionalmente, en las zonas urbanas consolidadas, se podrán permitir 
estrechamientos puntuales, siempre que la anchura libre de paso resultante no sea 
inferior a 1,50 m.  

 
7. El Ayuntamiento, de manera excepcional, atendiendo a razones de oportunidad turística, 

histórica, social, etc. podrá autorizar la instalación de terrazas en calles y zonas 
consideradas peatonales con trazados irregulares y/o estrechos del casco histórico, para 
estos casos el hostelero deberá presentar un plan de evacuación y emergencias específico 
el cual deberá ser aprobado por el Ayuntamiento. 

 

20. ZONAS AJARDINADAS Y PLAZAS PÚBLICAS  
 

La ocupación de uso público para colocación de terrazas en zonas ajardinadas y plazas 

públicas se realizará en todo caso con mobiliario no fijo, estando prohibidos los cerramientos en 

estos espacios. 

 
1. Las solicitudes de autorización para la instalación de terrazas en plazas y demás zonas 

ajardinadas, se resolverán por la Administración Municipal según las peculiaridades de 
cada caso concreto y con arreglo a las limitaciones recogidas en los artículos 17 y 19. 

 
2. Se garantizará un itinerario peatonal permanente libre de obstáculos, con anchura 

mínima de 1,80 metros, en cada alineación de fachada y uno central según las condiciones 
del mobiliario urbano existente. En cualquier caso, siempre deberá quedar un itinerario 
peatonal libre de obstáculos de 1,80 m. de anchura junto a las fachadas o línea de 
delimitación de terrazas. 

 
3. La ocupación máxima de los espacios libres en plazas y zonas ajardinadas con terrazas 

será como máximo del 60% del espacio utilizable por los peatones. 
  

4. Quedará asegurada la accesibilidad permanente a cualquier persona tanto a la propia 
plaza como a locales, portales, vados, etc., de la misma. 

 
5. Espacios con varios locales: 
 

a) En los casos de plazas, espacios de capacidad limitada y espacios peatonales de posible 
uso por varios establecimientos por su configuración y ubicación, será necesario 
distribuir el espacio limitado entre dichos establecimientos con derecho a ocuparlo y 
siempre que los locales soliciten ocupar un mismo espacio, el Ayuntamiento procederá 
a delimitar el espacio a ocupar, que podrá referirse al total máximo de espacio 
ocupable o sólo a parte de ese espacio y establecerá una o varias zonas de reparto en 
consideración a la configuración del espacio existente en la vía pública y los 
establecimientos existentes en la misma. 
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b) El Ayuntamiento establecerá el reparto de las zonas a ocupar y el número de mesas a 
instalar en las mismas por cada uno de los locales, tomando en consideración, 
particularmente, los siguientes criterios objetivos: metros de fachada del 
establecimiento proyectados sobre la plaza o espacio a repartir, aforo y superficie útil 
del local. 

 
c) Posible propuesta conjunta de distribución. No obstante lo dispuesto en el apartado 

anterior, y con carácter excepcional, los solicitantes interesados en la obtención de 
espacios dentro de una zona de reparto, podrán presentar al Ayuntamiento una 
propuesta conjunta de adjudicación de terrazas para cada establecimiento. 

 
Esta propuesta deberá respetar igualmente, en la medida de lo posible, el criterio de 
adjudicación y situación de la terraza frente a la fachada del establecimiento. 
 
La presentación de esta propuesta será opcional para los interesados, siendo en todo 
caso discrecional para el Ayuntamiento su aceptación o denegación. 

 
d) El reparto del espacio tendrá una validez de cuatro años desde su aprobación, siempre 

y cuando se mantengan las condiciones autorizadas y requisitos de la licencia 
otorgada. Transcurrido dicho plazo, la Administración podrá efectuar una nueva 
delimitación y asignación de espacios teniendo en cuenta las nuevas solicitudes que 
pudiese haber. 

 
21. ALMACENAMIENTO 
 

En ningún caso se utilizará la vía pública como almacén o lugar de depósito de envases, 

contenedores, residuos, o de ningún otro material procedente de los establecimientos y de las 

terrazas que de ellos dependan. 

 
22. MOBILIARIO Y ENSERES. 

 

a) El mobiliario, cerramientos estables, toldos, sombrillas y demás elementos decorativos 
que pretendan instalarse en la terraza, deberán ser autorizados por el Ayuntamiento, 
siendo requeridos unos mínimos de calidad, diseño y homogeneidad. 

 
b) Sobre la calidad, diseño y homogeneidad del mobiliario a instalar, se priorizarán 

materiales de lona, metal, madera o mimbre, evitando en lo posible la utilización de 
plásticos y similares. Se podrán utilizar resinas o PVC previa autorización. Se utilizarán 
siempre colores crudos y claros, excluyendo los colores vivos y estridentes. La elección 
del tipo de material y de color de todos los elementos de la terraza se realizará según 
la ubicación de la misma, garantizando la homogeneidad y la mimetización con el 
entorno. 
 

c) En el mobiliario, previa solicitud, se podría autorizar publicidad en los elementos de la 
terraza siempre y cuando no contemple colores estridentes y cumpla con las siguientes 
dimensiones: 
 

Mesas:  15 x 15 cm2. 
Sillas:  12 x 8 cm2. 
Sombrillas: 20 x 20 cm2. 

 
d) No se considerará publicidad la inserción del nombre comercial del establecimiento en 

el mobiliario, los manteles u otros elementos de la terraza. 
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e) La instalación de elementos reproductores de luz necesitará autorización expresa del 

Ayuntamiento. 
 

f) En caso de cerramientos estables, se regirán por lo establecido en el artículo 18 de la 
presente Ordenanza. 
 

g) En caso de instalar sombrillas, éstas se sujetarán mediante una base de suficiente 
peso, de modo que no produzcan ningún deterioro al pavimento y no supongan peligro 
para los usuarios y viandantes. 
 

h) En caso de instalar toldos, en la solicitud deberá constar diseño, color y tipo de 
material con el que van a ser realizados acompañando planos de alzada y de planta. En 
ningún caso podrán fijarse al suelo mediante tornillos, anclajes, etc., ni tampoco 
directamente agujereando el pavimento o estropeándolo, siendo fácilmente 
desmontables.  
 

i) Con carácter general las terrazas se alinearán con los otros elementos del mobiliario 
urbano al objeto de minimizar las molestias a los peatones. En cualquier caso 
prevalecerá el informe del Servicio Técnico Municipal y de la Policía Local. 
 

j) En ningún caso las terrazas podrán obstaculizar el paso de entrada o salida de 
vehículos de vados autorizados, el Ayuntamiento definirá las medidas a adoptar que 
garanticen tal hecho mediante la colocación por los titulares de las terrazas de verjas, 
u otros elementos decorativos delimitadores, aprobados previamente por el 
Ayuntamiento. 
 

k) El mobiliario deberá estar siempre en buen estado y en buenas condiciones de 
salubridad y estética. 
 

1. Condiciones generales. 
 

La autorización de la terraza posibilitará únicamente la instalación de los elementos de 

mobiliario expresamente señalados en el croquis de la misma. 

 
La superficie ocupada por las terrazas autorizadas en las áreas de uso peatonal deberá ser 

detectable, evitando cualquier elemento o situación que pueda generar un peligro a las 

personas con discapacidad visual. 

 
El diseño y ubicación de los elementos de estas instalaciones permitirán su uso por parte de 

todas las personas. 

 
Los toldos, sombrillas y elementos voladizos similares estarán a una altura mínima de 2,20 

m. 

 
2. Como criterio general, el perímetro de la terraza quedará mediante marcado en el 

pavimento de una línea blanca de 5 cm. de anchura, delimitando las esquinas de la 
superficie de la terraza autorizada formando un ángulo de 90º y de longitud 20 cm a cada 
lado de las intersecciones, la cual no podrá ser alterada ni retirada sin autorización. No 
obstante, el titular de la autorización podrá añadir a la delimitación señalada de la terraza 
elementos verticales continuos, salvo en los accesos que se ubicarán siempre en el 
frontal, de acuerdo a la normativa vigente en materia de accesibilidad y supresión de 
barreras. Dichos elementos no podrán disponer de “pies” o salientes hacia el exterior, y 
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tendrán la rigidez suficiente para conformar la nueva alineación de referencia para 
personas con discapacidad visual grave o ceguera. El mobiliario utilizable para esta 
finalidad serán las jardineras y principalmente los cortavientos tipo toldo vertical guiado 
entre pilares móviles. 

 
En el conjunto histórico el perímetro de las terrazas se delimitará siguiendo las 

indicaciones del Servicio Técnico del Ayuntamiento siguiendo criterios de homogeneidad y 

diseño acorde con el entorno y espacio. 

 
3. La instalación de estructuras metálicas, sin anclaje al suelo, para el montaje de toldos y 

cortavientos deberá ser objeto de autorización específica, previa solicitud en la que se 
indiquen medidas, materiales, etc., y quedará reflejadas en el croquis de la autorización. 

 
4. Toda autorización de terraza con cerramiento total o parcial requerirá de previo informe, 

del Servicio Técnico Municipal en cuanto al montaje y construcción del material del 
cerramiento y de Policía Local, en el que se considerarán aspectos relativos a circulación 
de vehículos, de bomberos y ambulancias; así como circulación de peatones, carros de 
compra, silletas y vehículos de ciudadanos con movilidad reducida. Será objeto de 
consideración cualquier otra circunstancia constatable por Policía Local, como 
señalización, evacuación de personas en supuestos de grandes concentraciones, etc. 

 
Mesas y Sillas 

 
En la autorización se señalará la superficie máxima autorizada y el número máximo de 

mesas y sillas a instalar. 

 
Las mesas y sillas de altura estándar, podrán ser sustituidos por “veladores” (mesas altas y 

taburetes), con la única limitación de no estar permitidos en aceras con una pendiente 

transversal superior al 2%, por razones de seguridad. 

 
Las mesas y sillas que se instalen deberán disponer de elementos absorbentes de ruido que 

permitan su manipulación, arrastre y apilado de tal forma que las molestias que se puedan 

ocasionar a los vecinos sean las menores posibles, y siempre dentro de lo establecido en la 

Ordenanza sobre Protección del Medio Ambiente contra la Emisión de Ruidos en vigor y R.D. 

367/2007 o norma que lo sustituya. 

 
Sombrillas 

 
Se permite la instalación de sombrillas con pie central, sin anclajes al pavimento, que 

abiertas, no ocuparán una superficie mayor de la autorizada, debiendo tener una altura mínima 

de 2,20 m. 

 
En la instalación de sombrillas se cuidará especialmente que la proyección horizontal de las 

mismas quede siempre dentro de la zona de ocupación, estando terminantemente prohibido el 

vuelo sobrepasando dicha ocupación. 

 
Podrán contener publicidad del logotipo o nombre comercial del establecimiento en los 

faldones que, como máximo, se colocarán en los cuatro puntos diametralmente opuestos y en 

una superficie máxima de 20 x 20 cm. máximo.  

 
La publicidad de otra tipología se podrá autorizar, previa solicitud, siempre y cuando 

contemple colores no estridentes y con medidas de superficie de 20 x 20 cm. máximo. 
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Toldos 

 
Se priorizarán los toldos de tipología móvil, sin anclaje al pavimento, o tener su apoyo en 

macetones sobre la fachada propiedad del solicitante o sobre la ajena o de propiedad común, 

previa autorización, en estos últimos casos, por escrito de los propietarios o interesados 

afectados. 

 
La distancia de los toldos móviles a fachada, en general, ha de ser como mínimo de 1,80 m. 

y la altura libre estará comprendida entre 2,20 m y 2,50 m, con una altura máxima de 2,70 m. en 

el punto más alto, sin que en ningún caso quede impedida o restringida la visibilidad de señales 

de circulación o cualquier otro elemento de seguridad vial. 

 
En general la superficie total de toldos por establecimiento será como máximo de 50 m

2
., 

con  unas dimensiones tales que en ningún caso excedan dicha superficie máxima. 

 
El material de los toldos tendrá que ser del tipo M2 de reacción al fuego y para garantizar 

tal condición, deberán aportar el certificado correspondiente. 

 
En cualquier caso y en lo que sea de aplicación, los toldos deberán cumplir con lo 

especificado en la norma EN-13561:2015 o la que la modifique o sustituya en cada momento. 

 
En el conjunto histórico se concederán con carácter restrictivo y ajustándose a los criterios 

urbanísticos vigentes. 

 
No podrá concederse para su utilización en horario comercial si pueden afectar a la 

visibilidad de escaparates vecinos, salvo autorización expresa de los titulares de los mismos, ni 

en entornos en los que puedan afectar a las condiciones estéticas. 

 
El Ayuntamiento podrá fijar para las estructuras de los toldos cuantas condiciones estime 

oportunas referidas a dimensiones, materiales o condiciones estéticas. 

 
En todo el término municipal los toldos precisarán de autorización para su instalación y 

serán de un solo color generalmente en tonos claros y crudos. 

 
Podrán contener publicidad del logotipo o el nombre comercial del establecimiento, 

situándose este, como máximo, una vez en cada faldón, y en una superficie no superior a 15 x 

80 cm.  

 
Jardineras 

 
Independientemente de su forma, las dimensiones máximas en planta serán: 1,20 x 0,60 m. 

debiendo presentar hacia el exterior un perímetro continuo y sin salientes. Su altura mínima 

(excluidas las plantaciones) deberá ser de 0,60 m. para poder formar parte de la delimitación 

exterior de la terraza. En este caso, su forma será cuadrada o rectangular, y la colocación de 

jardineras sucesivas se realizará manteniendo la alineación exterior y una interdistancia no 

superior a 0,15 m. por norma general. Se considerará su ocupación real en planta para el cálculo 

de la superficie total. En cualquier caso se prolongarán hasta el suelo en toda su proyección. 

 
El titular de la autorización adoptará las medidas necesarias para garantizar el adecuado 

ornato, limpieza del entorno y buen estado de las plantaciones. 

 
No se autorizarán instalaciones de riego exentas (accesibles desde el exterior) ni sobre el 

pavimento. 
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Cortavientos 

 
Se emplearán tanto para garantizar el confort de los usuarios de la terraza como para 

delimitar su perímetro exterior. Deberán presentar en todo caso la estabilidad y rigidez 

suficientes, no pudiendo sobresalir hacia el exterior. Asimismo, y para garantizar su detección 

por los discapacitados visuales, no se autorizarán cortavientos cuyo borde inferior diste más de 

0,15 m. medidos desde el pavimento, y en el caso de estar formados por elementos 

independientes se colocarán manteniendo la alineación exterior y con una interdistancia no 

superior a 0,15 m. En todos los casos, su altura mínima será de 0,90 m. y la máxima 1,60 m. 

medida desde el pavimento. 

 
En el caso de cortavientos tipo toldo vertical, deberán garantizar la suficiente rigidez y 

estabilidad. El material, como el de los toldos, tendrá que ser del tipo M2 de reacción al fuego. 

 
Cualquiera que sea el tipo de cortavientos, se deberá garantizar la permeabilidad de vistas, 

al menos a partir de 1 metro de altura desde el suelo. 

 
Instalaciones eléctricas 

 
Las instalaciones eléctricas, de climatización u otro tipo, necesitarán autorización expresa, 

resultando necesario para su admisión a trámite que se acompañe a la solicitud de ocupación el 

oportuno proyecto suscrito por técnico competente, y que, previamente a su puesta en 

funcionamiento, se adjunte al expediente certificado en el que quede acreditado que la 

instalación ejecutada o instalada se adecua a la normativa vigente y cumple con la totalidad de 

las medidas de seguridad legalmente exigibles. 

 
En ningún caso se podrá autorizar instalaciones eléctricas en superficie o que impliquen la 

colocación de cajas o armarios en la vía pública. 

 
Estufas 

 
Previa solicitud del interesado, podrán autorizarse la colocación de estufas y otras 

instalaciones de climatización en las que se justificará que el titular está en posesión de la 

documentación que acredite la homologación de los equipos según la normativa vigente y el 

marcado CE; así como deberán aportar el correspondiente certificado final emitido por técnico 

competente de la correcta instalación y antes de su funcionamiento. 

 
No se podrá colocar a menos de 2 metros de la fachada de algún inmueble, ni de otros 

elementos como árboles o farolas. 

 
Ocupación de zonas de aparcamiento 

 
No obstante a lo indicado en el artículo 11, en aquellos casos en que el Excmo. 

Ayuntamiento considerase adecuado en función de las circunstancias autorizar la ocupación de 

la zona de aparcamiento o zona de carga y descarga de alguna calle con terrazas, será necesario 

el informe previo de Policía Local sobre la conveniencia o no de su autorización en función de 

parámetros de seguridad vial. En caso de tratarse de viario con calzada y aceras a distinto nivel, 

será necesario la instalación de una tarima que se superpondrá sobre la superficie autorizada, 

adosada al bordillo de la acera y sin sobrepasar el nivel del mismo, para garantizar la 

accesibilidad a la terraza. 

 
La tarima deberá estar balizada con barandilla de protección peatonal, cuya altura sea del 

orden de 1,10 metros, contando a su vez con elementos capta faros en las esquinas. 
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La disposición de la tarima habrá de permitir la limpieza diaria de la propia tarima, así 

como el acceso a los registros de servicios públicos que pudieran existir en la zona a ocupar. Del 

mismo modo se deberá proceder a la limpieza del pavimento sobre el que esté colocada la 

tarima con una periodicidad de 6 meses como máximo o a requerimiento de este Ayuntamiento. 

 
En caso de calles de plataforma única, en las que se cumpla lo indicado en la Orden VIV 

561/2010, de 1 de febrero, por la que se desarrolla el documento técnico de condiciones básicas 

de accesibilidad y no discriminación para el acceso y utilización de espacios públicos 

urbanizados, no será necesario el uso de tarima, dotando a la terraza de la misma protección que 

en el caso de uso de tarima, utilizándose para ello barandilla de protección peatonal, cuya altura 

sea del orden de 1,10 metros, contando a su vez con elementos capta faros en las esquinas. En 

esta situación, podrá autorizarse la colocación de terrazas en zonas de carga y descarga, fuera 

del horario establecido para ello. 

 
Para la ocupación de la calzada con mesas, se establece la distinción según que el 

aparcamiento de vehículos esté permitido en línea o en batería y sobre dicha superficie se podrá 

superponer una tarima balizada con barandillas de protección. 

 
El Excmo. Ayuntamiento, a través del Servicio Técnico Municipal podrá dictar las normas 

complementarias que estime oportuno por razones de tráfico, en desarrollo de la presente 

Ordenanza, modificando incluso las dimensiones de las terrazas. 

 
- Anchura y longitud de la zona de ocupación en calzada, con aparcamiento en línea: 

 
La anchura no excederá en ningún caso de 2 metros, ni de la línea de aparcamiento en las 

calles en que éste se encuentre señalizado horizontalmente, dejando siempre un mínimo de 3 

metros de carril libre en calles de circulación rodada de sentido único.  

 
- Anchura y longitud de la zona de ocupación en calzada, con aparcamiento en batería: 
 

La anchura de la zona de ocupación no podrá exceder del ancho de la banda de 

aparcamiento, dejando siempre al menos otros tres metros de carril libre en las calles de 

circulación rodada de sentido único. 

 
Se tendrá en cuenta así mismo en este caso, la anchura de las aceras. 

 
23. CONDICIONES ESPECIALES EN EL CONJUNTO HISTÓRICO 

 
En el ámbito del Conjunto Histórico el mobiliario de las terrazas (mesas y sillas, 

sombrillas, etc.) habrá de cumplir, además, las siguientes condiciones: 

 
1. Se permite la publicidad que haga referencia al nombre comercial del local y a su logotipo 

en el mobiliario, los manteles u otros elementos de la terraza. Si bien, el logotipo del 
establecimiento no podrá ocupar más de 400 cm2 por elemento de la terraza. Previa 
solicitud, se podría autorizar otro tipo de publicidad en los elementos de la terraza 
siempre y cuando cumpla con cuestiones de estética y decoro acordes con el entorno de 
la ubicación de la misma y que se rija por los apartados referidos en este artículo sobre las 
condiciones especiales del mobiliario en el conjunto histórico. 

 
2. Se prohíbe la instalación de mesas de plástico y de sillas de estructura plástica o similar 

(resinas o PVC, entre otros). No obstante, si tanto el material como el diseño del 
mobiliario se considerasen de la suficiente calidad, podría autorizarse su instalación. 
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3. Se utilizarán, preferentemente, colores claros y lisos. Cualquier otro color necesitará 
autorización expresa. 

 
4. Las sombrillas serán de lona o similar y en colores claros y lisos.  
 
5. Al objeto de homogenizar la imagen en las distintas plazas y calles incluidas en el recinto 

histórico, podrá presentarse una propuesta conjunta por parte de los hosteleros de cada 
una de las zonas o del conjunto del casco histórico, definiendo la tipología del mobiliario. 
La presentación de esta propuesta será opcional para los interesados, siendo en todo caso 
discrecional para el Ayuntamiento su aceptación o denegación. La tipología de mobiliario 
para terrazas propuesta, una vez informada favorablemente por el Servicio Técnico 
Municipal correspondiente, será de obligado cumplimiento y mantendrá su vigencia 
mientras no cambien las circunstancias o la administración así lo considere. 

 
24. CONSIDERACIONES ESPECIALES 
 

Con independencia de lo dispuesto en el articulado de este capítulo III, en casos 

debidamente justificados y previo estudio e informe por el servicio correspondiente, se podrán 

autorizar terrazas que no se ajusten en su totalidad a las condiciones establecidas en el 

articulado, siempre que su autorización no suponga menoscabo a las condiciones de 

accesibilidad y/o a la convivencia ciudadana. 

 
CAPÍTULO IV. RÉGIMEN DISCIPLINARIO 

 
25.   
 

Corresponde a los distintos servicios de inspección de las concejalías designadas al efecto y 

a los Agentes de Policía Local, la vigilancia e inspección del cumplimiento de lo dispuesto en la 

presente Ordenanza, en sus respectivas competencias. 

 
26.  

 
Sin perjuicio de la Sanción que en cada caso corresponda, en los supuestos en que se 

compruebe la existencia de un exceso de superficie ocupada superior a la contemplada en la 

autorización concedida o la de elementos no incluidas en la misma, el Ayuntamiento podrá 

proponer la retirada y/o desmontaje del exceso de superficie y de los elementos con carácter 

inmediato, con reposición del estado de la vía pública al momento anterior a su instalación, 

siendo a cargo del titular todos los gastos que se originen. 

 
No obstante lo anterior, la autoridad municipal podrá retirar de forma cautelar e inmediata 

las terrazas, sin necesidad de aviso previo, y a cargo del titular responsable los gastos que se 

originen y sin perjuicio de las responsabilidades que pudiera corresponderle, cuando se dé 

alguna de estas circunstancias: 

 
a) Cuando la instalación de alguno de los elementos resulte anónima. 
b) Cuando la instalación de la terraza carezca de Autorización. 
c) Cuando, a juicio de los servicios de inspección del Ayuntamiento, algún elemento 

instalado ofrezca peligro para el tráfico peatonal o rodado o a sus usuarios por una 
deficiente instalación, produzca ruidos que sobrepasen los límites permitidos en el 
Real Decreto 1367/2007 o norma que lo sustituya o afecte a las condiciones de 
accesibilidad exigibles a la terraza. 
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CAPÍTULO V: INFRACCIONES Y SANCIONES 

 
27. PROCEDIMIENTO SANCIONADOR 

 
El procedimiento sancionador se llevará a cabo de conformidad con las determinaciones de 

Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo Común de las 

Administraciones Públicas y demás normativa aplicable. 

 
28. INFRACCIONES 

 
En aplicación de lo establecido en el Título XI de la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora 

de las Bases de Régimen Local, se establece el siguiente cuadro de infracciones a la presente 

Ordenanza, siendo responsables los titulares de las autorizaciones concedidas. 

 
1. Son infracciones leves: 

 
a) No exhibir la autorización municipal en el establecimiento comercial. 

 
b) El exceso de hasta 1 hora del horario establecido. 

 
c) Ocupar la vía pública excediendo la superficie autorizada con mesas y sillas y otros 

elementos. 
 

d) Instalación de elementos o mobiliario que no estén autorizados en la licencia. 
 

e) El incumplimiento de obligaciones o la realización de actuaciones prohibidas cuando 
no constituyan infracción grave o muy grave. 
 

f) Permitir la venta ambulante en los establecimientos hosteleros y/o sus terrazas. 
 

g) Depositar y manipular los envases de vidrio en los contendedores públicos fuera del 
horario permitido establecido entre las 8 horas y las 23 horas. 
 

2. Son infracciones graves: 
 

a) La reiteración o reincidencia en la comisión de dos infracciones leves en el plazo de un 
año. 

 
b) Instalación de elementos o mobiliario en la terraza que no estén autorizados en la 

preceptiva licencia y que ocasionen molestias a los vecinos. 
 

c) Ocupar la vía pública con máquinas expendedoras de bebidas, alimentación u otros, 
máquinas de azar, pequeñas atracciones infantiles, expositores, elementos de 
distribución de publicidad y carteles informativos o publicitarios, salvo disposición legal 
expresa, así como excederse en la superficie autorizada en la licencia cuando no 
constituya infracción leve. 
 

d) Ocupar la vía pública excediéndose hasta en 2 horas del horario establecido. 
 

e) La instalación de toldos y sombrillas sin ajustarse a las condiciones establecidas en la 
presente Ordenanza. 
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f) Efectuar instalaciones eléctricas o de cualquier otro tipo en la terraza sin la preceptiva 
autorización municipal. 
 

g) Ocasionar daños en la vía pública por importe inferior a 1.000 euros. 
 

h) No mantener la terraza en las debidas condiciones de seguridad, salubridad, ornato y 
limpieza.  
 

i) Por incumplimiento de la normativa en materia de accesibilidad. 
 

j) El desacato o la negativa a suministrar información a la autoridad municipal o a 
funcionarios o Agentes de la Policía Local en el cumplimiento de su misión. 
 

k) Colocar publicidad en cualquiera de los elementos que componen la terraza 
incumpliendo lo previsto en la presente Ordenanza. 
 

l) Incumplimiento de la obligación de retirada diaria de la totalidad de las instalaciones. 
 

3. Son infracciones muy graves 
 

a) La reiteración o reincidencia en la comisión de dos infracciones graves en el plazo de 
un año. 

 
b) Cualquier ocupación de la vía pública que pueda provocar o dar origen a alteraciones 

del tráfico peatonal o rodado. 
 

c) Ocupación sin autorización. 
 

d) Ocasionar daños en la vía pública por importe superior a 1.000,01 €. 
 

e) La falsedad o manipulación de los datos y documentos presentados junto con la 
solicitud o declaración responsable. 
 

f) Desobedecer las órdenes emanadas de la autoridad municipal competente. 
 

g) Utilizar elementos del mobiliario urbano municipal para la instalación o el ejercicio de 
la actividad desarrollada en la terraza. 
 

29. SANCIONES 
 

Las sanciones se graduarán teniendo en cuenta la existencia de intencionalidad, la 

naturaleza de los perjuicios causados y la reincidencia por comisión en el término de un año de 

una infracción de la misma naturaleza, cuando así haya sido declarada por resolución firme, la 

utilidad que la infracción haya reportado, o cualquier otra causa que pueda estimarse. 

 
Las citadas infracciones serán sancionadas de la siguiente forma: 

 
a) Las infracciones leves, con multa de hasta 750 euros. 

 
b) Las infracciones graves, con multa de 750,01 euros hasta 1.500 euros. 
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c) Las infracciones muy graves se sancionaran con multa de 1.501,00 a 3.000,00 euros y 
revocación de la autorización, licencia o concesión municipal o, en su caso, la 
imposibilidad de obtener autorización de instalación para el año siguiente. 
 
 

30. PRESCRIPCIÓN 
 

Las prescripciones a las infracciones indicadas en el artículo 27, se producirán de la 

siguiente forma: 

 
a) Las leves, a los doce meses. 

 
b) Las graves, a los dos años. 

 
c) Las muy graves, a los tres años. 

 
El plazo de prescripción de las infracciones comenzará a computarse desde el día en que se 

hubiese cometido. El plazo de prescripción de las sanciones comenzará a computarse desde el 

día siguiente a aquel en que adquiera firmeza la resolución por la que se impone.  

 
31. PROTECCIÓN DE LA LEGALIDAD Y EJECUCIÓN SUBSIDIARIA 

 
Sin perjuicio de lo establecido en los artículos anteriores, el órgano competente podrá 

ordenar el desmontaje y la retirada de las instalaciones de la terraza producida la extinción del 

título habilitante por cualquiera de las causas previstas.  

 
La orden de retirada por extinción del título indicará el plazo en el que el elemento no 

autorizado deba retirarse, con la advertencia expresa de que en caso de incumplimiento, se 

procederá a su retirada mediante ejecución subsidiaria, de conformidad con lo dispuesto en el 

art. 102 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo Común de las 

Administraciones Públicas.  

 
El coste de la ejecución subsidiaria podrá liquidarse de forma provisional y realizarse antes 

de la ejecución, a reserva de la liquidación definitiva.  

 
 

32. DESMONTAJE Y RETIRADA DE TERRAZAS O ELEMENTOS NO AUTORIZADOS, O 
INSTALADOS EXCEDIENDO LAS CONDICIONES DE LA AUTORIZACIÓN 

 
1. Constatada la ocupación de un espacio abierto al uso público con la instalación de una 

terraza no autorizada (ocupación sin autorización) o la existencia de un exceso de 
elementos en una terraza autorizada (exceso de ocupación no autorizada), se procederá a 
costa del responsable y sin perjuicio de la tramitación del expediente sancionador que 
corresponda, al desmontaje y retirada inmediata del exceso, o de la instalación no 
autorizada, sin necesidad de previo aviso, siempre que concurra cualquiera de las 
siguientes circunstancias:  

 
a) Que el mobiliario o los elementos instalados generen una dificultad o entorpezcan 

gravemente el tránsito rodado y/o peatonal o constituyan una vulneración intolerable 
a la intimidad o del derecho al descanso de los ciudadanos.  

 
b) Que sea susceptible de generar un riesgo grave para la seguridad de las personas al 

imposibilitar o restringir el tránsito de vehículos de emergencia.  
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c) Por cualquier otro motivo de orden público e interés general.  
 

2. Cuando no concurra ninguna de las circunstancias expresadas en el punto anterior, se 
dictará la oportuna orden de retirada o desmontaje que habrá de ser cumplida por los 
titulares en el plazo de 5 días, transcurrido dicho plazo se procederá a la ejecución 
subsidiaria de lo ordenado de conformidad con lo dispuesto en el art. 98 de la Ley 
39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo Común de las 
Administraciones Públicas, sin perjuicio de la tramitación del oportuno expediente 
sancionador.  

 
3. El coste de la ejecución subsidiaria podrá liquidarse de forma provisional y realizarse antes 

de la ejecución, a reserva de la liquidación definitiva.  
 

4. En cualquiera de los supuestos contemplados, retirados los elementos quedarán 
depositados en los almacenes municipales, repercutiéndose el coste al responsable que 
asumirá la totalidad de los gastos que se originen.  

 
33. CADUCIDAD 
 

El plazo máximo en el que debe notificarse la resolución expresa del procedimiento 

sancionador será de seis meses contados desde la fecha del acuerdo de iniciación. Transcurrido 

este plazo sin que se haya producido la notificación de la resolución, se producirá la caducidad 

del procedimiento. 

 
DISPOSICIONES TRANSITORIAS 

 
1ª.- Los procedimientos de concesión de autorización iniciados con anterioridad a la 

entrada en vigor de la presente Ordenanza, se tramitarán y resolverán conforme a la misma y a 

la normativa vigente en el momento de la solicitud, requiriéndose al interesado para que aporte 

la documentación complementaria que se considere necesaria por los servicios técnicos para la 

adaptación de las instalaciones a la presente Ordenanza, en su caso. 

 
2ª.- Los Servicios Técnicos Municipales procederán al estudio para la implantación, en su 

caso, de medidas y actuaciones que promuevan la uniformidad de las instalaciones de terrazas 

ya consolidadas, con el objeto de diseñar un estándar de embellecimiento y ornato en el entorno 

urbano. 

 
3ª.- Aquellas instalaciones de terrazas autorizadas a la entrada en vigor de esta Ordenanza, 

dispondrán de un plazo de doce meses para adecuarse a la misma, presentando la 

documentación necesaria para ello. Transcurrido este plazo sin haberse autorizado la 

adecuación, se procederá al cierre y desmontaje tanto del mobiliario y enseres, como de los 

toldos o demás elementos instalados, en la forma establecida en el artículo 32 de esta ordenanza. 

 
DISPOSICIÓN DEROGATORIA 

 
A la entrada en vigor de la presente Ordenanza, de conformidad con lo establecido en la 

normativa de régimen local, quedan derogadas cuantas disposiciones de rango igual o inferior se 

opongan o contradigan a lo establecido en la presente. 

 
DISPOSICIONES FINALES 

 
1ª. Para lo no previsto en la presente Ordenanza se estará en lo dispuesto en cada momento 

por la legislación vigente sobre la materia. En la aplicación e interpretación de los preceptos 
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contenidos en esta Ordenanza, se atenderá a la Directiva 2006/123/CE relativa a los servicios en 

el mercado interior y demás normativa nacional y autonómica de desarrollo. 

 
2ª.- La presente Ordenanza entrará en vigor una vez su texto se haya publicado 

íntegramente en el Boletín Oficial de la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia y haya 

transcurrido el plazo previsto en el artículo 65.2 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de 

las Bases de Régimen Local, tal y como señala el artículo 70.2 del mismo cuerpo legal. 

 

ANEXO 1 

MODELO DE SOLICITUD 

 

SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN PARA LA OCUPACIÓN DE ESPACIOS DE USO 

PÚBLICO CON TERRAZAS 

Nombre y apellidos o Razón Social: 

 
DNI/CIF:      TELÉFONO: 

 
Domicilio: 

 
Localidad:      Provincia: 

 
Email:        Fax: 

 
REPRESENTADO/A por: 

 
Domicilio: 

 
Localidad:      Provincia:  

 
DNI/CIF:      TELÉFONO: 

 
Email:        Fax: 

 
 

DENOMINACIÓN DEL ESTABLECIMIENTO: 

Café/Bar/Restaurante: 

Domiciliado en: 

 
 

EXPONE: 
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SOLICITA: 

 
 
 
 
PARA ELLO ACOMPAÑA LA DOCUMENTACIÓN QUE SE INDICA AL DORSO. 

 
 

LUGAR Y FECHA 

 
 

FIRMA 

 
 

EXCMO. SR. ALCALDE PRESIDENTE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE CARAVACA DE 

LA CRUZ 

DOCUMENTACIÓN A QUE SE HACE REFERENCIA EN EL ANVERSO 

 
- Licencia Municipal de Apertura de Establecimientos vigente a nombre del titular de la 
solicitud. 
 
- Alta en el IAE (Impuesto sobre Actividades Económicas.  
 
- Plano de emplazamiento acotado, a escala 1:100‐1:200, con definición exacta de su 

ubicación y distancias a fachadas y bordillos y superficie a ocupar, así como de los metros 
lineales de fachada del local. 

 
- Plano acotado a escala ‐ 1:50 ‐1:100 de colocación del mobiliario y elementos a instalar 

(mesas, sillas, sombrillas, jardineras, toldos, carpas, etc.). 
 
- Memoria justificativa de la instalación propuesta de acuerdo con el capítulo III de la 

Ordenanza municipal por ocupación de terrenos de uso público con terrazas y otras 
instalaciones con finalidad lucrativa. 

 
- Reportaje fotográfico del lugar y elementos a instalar. 
 
- Estudio de las medidas de seguridad a adoptar respecto del montaje, así como de las 

condiciones de accesibilidad de los equipos de emergencias. 
 
- Autorización expresa de la Comunidad de propietarios y/o propietarios. 
 
- Documentación técnica adecuada que describa con la debida extensión y detalle todas y 

cada una de las características del elemento a instalar (toldos, plataformas, tarimas, 
estructuras metálicas, estufas, instalaciones eléctricas, carpas o similares) y justifique la 
resistencia de su estructura, suscrita por técnico competente. 

 
- Acreditación de la existencia de seguro de responsabilidad civil que cubra la 

responsabilidad civil para las actividades que se desarrollen en espacios abiertos, en vías 
y/o zonas de dominio público y/o de dominio privado y uso público, de acuerdo con las 
obligaciones expresadas en el artículo 14.09 de la Ordenanza. 
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ANEXO CARTOGRÁFICO 

Prohibiciones colocación cerramientos estables 
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El Sr. Presidente cede la palabra, en el orden reglamentario, a 

los señores portavoces de los Grupos Municipales, quienes 
manifiestan: 

 

- La Sra. Martínez Fernández (PP), expone los aspectos más 
significativos de la Ordenanza. Considera que es una Ordenanza 

dinámica y que puede mejorarse con las aportaciones de los 
hosteleros y de la Asociación de Hosteleros y los vecinos que lo 

deseen. Agradece el trabajo realizado por las personas que han 
participado en su elaboración. 

 
- El Sr. Gómez Fernández (C’s), su Grupo va a apoyar la 

aprobación inicial de la Ordenanza, que considera muy necesaria para 
que hubiese una seguridad jurídica para la colocación de las terrazas 

en terrenos de uso público. Es una cuestión difícil por los intereses de 
los vecinos y de los hosteleros y comerciantes, que deben 

conjugarse. Se pretende también con la Ordenanza homogeneizar las 
terrazas. 

 

- La Sra. Gómez Sánchez (PSOE), su Grupo reconoce la difícil 
tarea de la realización de esta Ordenanza. Pero le hubiese gustado 

que hubiese sido más consensuada. Considera que tendría que haber 
habido más participación ciudadana. Debería de haberse realizado 

más información para los hosteleros y para los vecinos. Por ello ha 
echado en falta mayor publicidad. A la Comisión Informativa de 

Hacienda no se llevaron las tasas a abonar por estas terrazas. 
También considera que  deberían ser más cortos los plazos para 

contestar. Indica que hay una errata que debe subsanarse, Art. 14 de 
obligaciones del titular. Expone que el anterior Equipo de Gobierno 

tenía avanzada la elaboración de esta Ordenanza. Le gustaría que la 
Sra. Concejal de Comercio le haga algunas aclaraciones. 

 
- La Sra. Martínez Fernández (PP), contesta a las cuestiones 

planteadas por la Sra. Gómez Sánchez (PSOE). Desconocía que el 

anterior Equipo de Gobierno hubiese elaborado un documentos al 
respecto, y le hubiese gustado conocerlo, pero no se le ha dicho en 

ningún momento. Por ello le hubiera gustado que la Sra. Gómez 
Sánchez (PSOE), se hubiese reunido con ella para consensuarlo. Los 

hosteleros y comerciantes demandaban un documento como esta 
Ordenanza que regulara las terrazas, por lo que era una necesidad.  

 
- El Sr. Gómez Fernández (C’s), la Ordenanza era necesaria y es 

un paso adelante. 
 

- La Sra. Gómez Sánchez (PSOE), le indica que en el Pleno en que 
se debatió anteriormente este tema, la Sra. Martínez Fernández (PP), 

expuso que conocía el Borrador de dicha ordenanza elaborada en la 
anterior legislatura. Por ello se extraña de que ahora diga que lo 
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desconocía. Reitera que ha faltado publicidad y que hay hosteleros 

que no* tenían conocimiento de esta propuesta de Ordenanza.  
Pregunta si se va a ampliar el plazo para que los hosteleros se 

adapten a la Ordenanza o se va a conceder a alguna ayuda  para ello, 

dada la difícil situación por la que han atravesado los hosteleros por 
la pandemia. Considera que no había interés en consensuarlo porque 

no se les ha convocado a ninguna reunión para ello. A pesar de ello 
reconoce el trabajo realizado para elaborar esta Ordenanza. Era difícil 

poner de acuerdo a los técnicos. Ahora el problema va a ser llevar a 
cabo la Ordenanza.  

 
* En sesión plenaria extraordinaria de fecha de 22.11.2021, se acordó rectificar el acta a los 
efectos de incluir en una de las intervenciones la palabra “no”, palabra esta que, por error, 

no fue transcrita. 
 
- La Sra. Martínez Fernández (PP), si hubiera tenido el referido 

documento lo hubiera utilizado. Discrepa con lo expuesto por la Sra. 
Gómez Sánchez (PSOE), porque sí se le facilitó el documento al 

Grupo Socialista y no se realizó ninguna aportación al mismo. Hay un 
periodo de un año para que los hosteleros adapten sus terrazas. 

Considera que los hosteleros han estado informados de la elaboración 
de esta Ordenanza, habiéndose mantenido varias reuniones con 

motivo del Covid y en las que se les informaba de la elaboración de 

esta Ordenanza. Las terrazas deben ser compatibles con otros usos 
públicos y deben garantizar una seguridad para los vecinos, y en esta 

Ordenanza se recogen todas estas cuestiones.  
 

El Ayuntamiento Pleno, por (11 votos a favor: 9 del PP y 2 de 
C’s) y 9 abstenciones (PSOE), acuerda: 

 
 PRIMERO.- Aprobar inicialmente LA ORDENANZA MUNICIPAL 
REGULADORA DE LA OCUPACIÓN DE TERRENOS DE USO PÚBLICO 

PARA LA COLOCACIÓN DE TERRAZAS (MESAS Y SILLAS Y OTRAS 
INSTALACIONES) CON  FINALIDAD LUCRATIVA , cuyo texto se 

incluye como anexo a la presente propuesta.  

 
 SEGUNDO.- Publicar el presente acuerdo de aprobación inicial 

en el Boletín Oficial de la Región de Murcia y en el tablón de anuncios 
se la sede electrónica del Ayuntamiento, y abrir período de 

información pública, por un plazo de TREINTA DÍAS, para que los 
interesados puedan presentar las reclamaciones y sugerencias que 

estimen oportunas.  
 

 TERCERO.- Concluido el período de información pública, si se 
han presentado reclamaciones y/o sugerencias, deberán resolverse 

estas, incorporándose al texto de la Ordenanza las modificaciones 
derivadas de la resolución de las alegaciones.  
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En el supuesto de que no se presenten reclamaciones en 

relación con la aprobación inicial de la Ordenanza en el plazo de 
información pública, se entenderá definitivamente adoptado el 

Acuerdo hasta entonces provisional. 

 
 CUARTO.- El Acuerdo de aprobación definitiva de la Ordenanza 

Municipal, junto con el texto íntegro de la misma, debe publicarse 
para su general conocimiento en el tablón de anuncios del 

Ayuntamiento y en el Boletín Oficial de la Región de Murcia, tal y 
como dispone el artículo 70.2 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, 

Reguladora de las Bases del Régimen Local. - 
 

Séptimo.- Expediente 511693K: MOCIÓN DEL GRUPO 
MUNICIPAL SOCIALISTA EN ESTE AYUNTAMIENTO, 

RELATIVA A LA INTERRUPCIÓN VOLUNTARIA DEL 
EMBARAZO EN LA REGIÓN DE MURCIA.- 

La Sra. Secretaria General Accidental da lectura al Dictamen 
emitido por la Comisión Informativa de Urbanismo, Seguridad 

Ciudadana y Asuntos Generales, relativo a la Moción presentada por 
el Grupo Municipal del Partido Socialista en este Ayuntamiento, 

relativa a la interrupción voluntaria del embarazo en la Región de 
Murcia, que literalmente dice: 

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

La Ley establece dos supuestos para autorizar la realización de 
una IVE. El primero, a petición de la embarazada dentro de las 

primeras catorce semanas de gestación y el segundo, por causas o 
criterios médicos, como graves anomalías incompatibles con la vida, 

malformaciones fetales graves o riesgo severo para la vida o la salud 
de la madre. En cualquiera de ambos procesos la Ley Orgánica 

2/2010, de 3 de marzo, establece en su artículo 18 que “los servicios 
públicos de salud deberían aplicar las medidas precisas para 

garantizar el derecho a la prestación sanitaria y con los requisitos 
establecidos en la ley” y, a su vez, en el artículo 19.2 dice que, “la 

prestación sanitaria se realizara en centros de la red sanitaria 

pública o vinculados a la misma. Si, excepcionalmente, el 
servicio público no pudiera facilitar en tiempo la prestación, las 

autoridades sanitarias reconocerán el derecho a acudir a un 
centro acreditado, con compromiso escrito de asumir 

directamente el abono de la prestación y al trato con dignidad 
y máximo respeto a las mujeres que pasen por este trance”. 

Según las declaraciones del jefe de la Unidad Materno Fetal del 

Hospital Virgen de la Arrixaca, el pasado 30 de mayo, para un 
conocido programa de Televisión, “en la Región de Murcia la Sanidad 

Pública no realiza ninguna interrupción de embarazo, todas las 
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mujeres son derivadas a clínicas privadas y se ha fallado a estas 

mujeres”. La ley, por tanto, en la Región de Murcia, no se cumple. 

También pudimos escuchar los desgarradores testimonios de 

cuatro mujeres derivadas a esas clínicas para interrumpir sus 
embarazos por criterios médicos, graves anomalías incompatibles con 

la vida o malformaciones fetales graves. El dolor que aún sentían al 
relatar sus experiencias se podía sentir a través de la pantalla y 

nadie, con un mínimo de sensibilidad, podría no empatizar con ellas y 
su dolor. Hablaban del maltrato recibido, no solo durante el proceso 

de la intervención, sino desde el mismo momento en el que se las 
expulsa de la sanidad pública y se las deja completamente solas para 

enfrentarse a uno de los peores momentos de sus vidas. Relegadas a 
ser de segunda o tercera clase por la imposición ideológica del 

Sistema Murciano de Salud y del Gobierno Regional que imponen por 

encima de los derechos de las mujeres y las leyes, la objeción de 
conciencia en bloque. 

La Violencia obstétrica hace referencia a un conjunto de 

prácticas que degrada, oprime e intimida a las mujeres de distintas 
maneras dentro de la atención a la salud reproductiva. Se trata de 

una violación de los derechos humanos y reproductivos de las 
mujeres y puede ser tanto física como psicológica. Cualquier tipo de 

maltrato o falta de asistencia durante el proceso legal de una 
interrupción de embarazo es, por lo tanto, violencia obstétrica y, 

desgraciadamente, hoy en día podemos asegurar que el Sistema 

Murciano de Salud la está ejerciendo en contra de todas las mujeres 
murcianas que se han visto obligadas a pasar por estos dolorosos 

procesos. 

En la Región de Murcia, cuando las interrupciones de embarazo 
se realizan por criterios médicos se están derivando a partir de la 

semana veinte a una clínica privada situada en la Comunidad de 
Madrid. Expulsarlas del sistema sanitario público es muy grave, 

gravísimo, pero mandarlas a 400 kilómetros de sus hogares es, no 
solo es inexplicable, sino que pisotea todos sus derechos en un 

momento de total vulnerabilidad y que debiera ser cuando más 

apoyo, respeto y cariño recibieran, además del apoyo y la cercanía de 
sus familias. Ni acompañamiento psicológico ni control asistencial. 

Eso sí, a la vuelta del viaje, en caso de que lo reclamen, les dan 40 
euros por día de estancia, 15 para alimentarse y 25 para el 

alojamiento. Encima, arrastradas. 

Nos consta que no todos los profesionales de los hospitales 
públicos de la región de Murcia se han declarado objetores de 

conciencia y que sí que existen los que no tendrían inconveniente en 
realizar estas intervenciones. Por lo tanto, la obligación del Gobierno 

Regional y del Sistema Murciano de salud debería ser permitir que 
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cumplan con las leyes en los centros sanitarios públicos regionales 

mejor habilitados para estos procesos. 

Se puede estar en contra del aborto y ser objetor de conciencia, 

pero absolutamente nadie tiene derecho a maltratar a una mujer a la 
que ampara la ley para decidir sobre su maternidad y para ser 

atendida, como cualquier otra usuaria, en un hospital público 
murciano y no derivada a clínicas privadas, de dentro o fuera de la 

Región, con las que, según las palabras textuales del consejero de 
Salud, “no se tiene establecido un modelo de la calidad asistencial 

que se da en ellas”. 

Por todo lo expuesto, el Grupo Municipal Socialista del 

Ayuntamiento de Caravaca de la Cruz presenta para su debate y 
aprobación los siguientes 

ACUERDOS: 

1. Que el Pleno del Ayuntamiento de Caravaca de la Cruz inste 
al Gobierno de la Región de Murcia a: 

a) Cumplir la Ley Orgánica 2/2010, de 3 de marzo, de salud 

sexual y reproductiva y de la interrupción voluntaria de 
embarazo. 

b) Que, tal y como dicta la Ley, se ofrezcan toda una serie de 
condiciones para que las mujeres reciban el trato más adecuado 

y digno durante un proceso tan traumático como la interrupción 
voluntaria de un embarazo por criterios médicos. 

c) Adquirir el firme compromiso de no derivar a centros 

privados, de dentro o fuera de la Comunidad Autónoma 
Murciana, las interrupciones voluntarias de embarazo. 

d) Tomar todas las medidas pertinentes para denunciar, 
controlar y erradicar la violencia obstétrica. 

e) Garantizar la salud ginecológica y la libertad personal de 

toda mujer durante los procesos de embarazo, parto o 
interrupción de embarazo. 

f) Asegurar una cartera de profesionales médicos que estén 
dispuestos a asistir en los centros públicos regionales a mujeres 

para una interrupción de embarazo. 

g) Formar al personal sanitario de los hospitales públicos 
regionales para garantizar los derechos de las mujeres y el total 

respeto a sus decisiones. 
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h) Asegurar y prestar ayuda psicológica especializada a las 

mujeres durante el proceso de una interrupción de embarazo 
por criterios médicos. 

i) Prestar asesoramiento jurídico a todas las mujeres que hayan 
sido víctimas de violencia obstétrica durante el proceso de un 

embarazo, parto o IVE en cualquiera de los hospitales públicos 
de la Región o clínicas privadas a las que hayan sido derivadas 

por el Sistema Murciano de Salud. 

j) Realizar un comunicado a los medios en el que se pidan 

disculpas y muestre el mayor respeto a todas las mujeres 
murcianas que se han sometido a una interrupción de embarazo 

y han sido expulsadas del Sistema Sanitario Público Regional”.- 

El Sr. Presidente cede la palabra, en el orden reglamentario, a 
los señores portavoces de los Grupos Municipales, quienes 

manifiestan: 
 

- La Sra. Soria Martínez (PSOE), en esta moción quieren denunciar 
una ilegalidad. Se refiere a la situación de varias mujeres que fueron 

desviadas desde la sanidad pública a la sanidad privada para la 

interrupción de su embarazo, con el beneplácito del Gobierno 
Regional, a pesar de lo que se dispone en la legislación vigente, y que 

se está incumpliendo. Por lo que el Grupo Municipal Socialista 
propone para su debate los siguientes acuerdos, que enumera.  

 
- El Sr. Gómez Fernández (C’s), es un tema sensible. Se pregunta 

cuantas mujeres han querido abortar y no han podido. Considera que 
cualquier mujer que quiera abortar puede hacerlo en condiciones 

normales. Se refiere a que hay profesionales que tienen objeción de 
conciencia, por lo que se deriva a Centros Privados, y también para 

que las listas de espera se reduzcan. Considera que la Ley del Aborto 
que hay en España es de las más avanzadas y flexibles de Europa. 

Por ello discrepa de algunos puntos recogidos en la moción. Se deriva 
a Centros Privados como se hace con otras intervenciones 

quirúrgicas. Sin duda hay que defender la dignidad de la mujer y 

existen los medios para ello, y si no se respeta se debe recurrir a los 
tribunales.  

 
- La Sra. Sánchez García (PP), el Grupo Municipal Popular desea 

que las mujeres de Caravaca tengan las máximas garantías para la 
interrupción del embarazo si así lo deciden, al igual que todos los 

vecinos en su asistencia sanitaria. El Ayuntamiento no tiene 
competencias en esta materia. No obstante se han realizado 

consultas al respecto, informando de los datos y de la situación 
actual. Considera que la exposición realizada por la Sra. Soria 

Martínez (PSOE), ha sido sectaria e ideológica en algunos aspectos, 
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con lo que no está de acuerdo. Por ello no pueden votar a favor con 

lo que se propone en la moción, y que rebate. Cuando hay 
profesionales en la sanidad pública con objeción de conciencia en este 

sentido se derivan a Centros de la Sanidad Privada. Por lo que su 

Grupo votara en contra. 
 

- La Sra. Soria Martínez (PSOE), al Sr. Gómez Fernández (C’s), le 
indica que espera que pida disculpas por decir que no incumbe a 

mujeres de Caravaca, porque es así y si afecta. Por la declaración de 
las 4 mujeres citadas al principio de su intervención, el Servicio 

Murciano de Salud ha realizado un Convenio que anteriormente no 
tenía. Tiene conocimiento de casos de mujeres que han puesto 

denuncias a través de asociaciones. Lo único que se pretende con la 
moción es que se apoye a esas mujeres y sean atendidas en Centros 

Sanitarios Públicos y no enviadas a Centros fuera de la Región. Cree 
que algo falla, porque no todos los ginecólogos del Hospital de la 

Arrixaca son objetores de conciencia para la interrupción de los 
embarazos. Le hubiera gustado que se hubiese aprobado, con alguna 

modificación de los acuerdos. 

 
- El Sr. Gómez Fernández (C’s), considera que el caso que está 

exponiendo la Sra. Soria Martínez (PSOE), no es cierto o es ilegal, 
referido a interrupción de un embarazo de cinco meses y medio de 

gestación, porque la ley no lo permite, y no tiene nada que ver con la 
moción. Está de acuerdo en que hay aspectos a mejorar de la 

Sanidad Pública. Si el debate es serio y riguroso se puede hablar, 
pero no con demagogia ya que se está hablando de una vida, lo más 

sagrado que existe en una sociedad. Este debate hay que llevarlo al 
Congreso de los Diputados donde se tienen competencias. La moción 

planteada de otra forma se habría apoyado.  
 

- La Sra. Sánchez García (PP), está de acuerdo con la mejora 
asistencial del Servicio Murciano de Salud, pero no comparte el resto 

de acuerdos que  se proponen en la moción. Y si se está trabajando 

para que puedan ser atendidas en Centros Públicos de la Región. 
 

- La Sra. Soria Martínez (PSOE), el Servicio Murciano de Salud 
acaba de aprobar que se puedan atender a las mujeres a partir de las 

22 semanas sean atendidas en el Hospital Virgen de la Arrixaca, a 
raíz de las denuncias y manifestaciones realizadas. Lo que se 

pretende con la moción es que las mujeres murcianas tengan el 
apoyo y la atención en Centros Públicos.- 

 
El Ayuntamiento Pleno, por 11 votos en contra: (9 del PP y 2 de 

C’s) y 9 a favor (PSOE), rechaza la Moción presentada por el Grupo 
Municipal del Partido Socialista en este Ayuntamiento, relativa a la 

interrupción voluntaria del embarazo en la Región de Murcia.- 
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Octavo.- Expediente 518654D: MOCIÓN DEL GRUPO 
MUNICIPAL SOCIALISTA EN ESTE AYUNTAMIENTO, PARA 

QUE SE AGILICE EL PAGO DE DETERMINADAS AYUDAS 

DEL PROGRAMA DE DESARROLLO RURAL DE LA REGIÓN 
DE MURCIA Y PARA QUE LA PRÓXIMA APLICACIÓN DE LA 

POLÍTICA AGRARIA COMÚN TENGA MÁS EN CUENTA LA 
SITUACIÓN DESFAVORECIDA DE LA ZONA DE MONTAÑA.- 

 
La Sra. Secretaria General Accidental da lectura al Dictamen 

emitido por la Comisión Informativa de Urbanismo, Seguridad 
Ciudadana y Asuntos Generales, relativo a la Moción presentada por 

el Grupo Municipal del Partido Socialista en este Ayuntamiento, para 
que se agilice el pago de determinadas ayudas del programa de 

desarrollo rural de la Región de Murcia y para que la próxima 
aplicación de la política agraria común tenga más en cuenta la 

situación desfavorecida de la zona de montaña, que literalmente dice: 
 
“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 
 

El programa de desarrollo rural 2014-2020 (PDR) está conformado por un 
conjunto de disposiciones comunitarias que estructuran las distintas 

medidas cofinanciables a través del Fondo Europeo Agrícola de Desarrollo 
Rural; su implementación en nuestra región depende de la cofinanciación 
del Gobierno de España y de la Comunidad Autónoma de la Región de 

Murcia a través del correspondiente desarrollo normativo, tras ser aprobado 
en julio de 2015. 

 
La aplicación del citado PDR ha sido y sigue siendo muy importante para el 
medio rural de nuestra zona de Montaña, formada por los municipios de 

Caravaca de la Cruz y Moratalla y las pedanías altas de Lorca, pues en el 
mismo se regulan ayudas para los agricultores y ganaderos, 

necesariamente vinculados al territorio. 
 

Una de las ayudas del PDR es la destinada a la racionalización del pastoreo 
dentro de la submedida 10.1 “Agroambiente y clima”, la cual tiene especial 
importancia para la conservación de nuestro medio rural porque con la 

misma se pretende ayudar a la extensificación y evitar el sobrepastoreo, 
comprometiéndose los ganaderos a mantener un determinado rango de 

carga ganadera compatible con los criterios de sostenibilidad. 
 
El importe global destinado a la racionalización del pastoreo asciende a 

7.776.000 € para los cinco años de la convocatoria (2015-2020), es decir, 
1.553.200 € cada año pero, hasta ahora, los beneficiarios solo han recibido 

las ayudas correspondientes al año 2019, estando incomprensiblemente aún 
pendiente el pago correspondiente a las anualidades de 2016, 2017, 2018 y 
2020, lo que causa un perjuicio económico a los ganaderos afectados. 

 
Por otro lado, con el reciente acuerdo provisional entre los ministros de 

agricultura de la Unión Europea sobre la reforma de la Política Agraria 
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Común (PAC), se abre un nuevo escenario y nuevas expectativas sobre el 

reparto y la implementación de los fondos europeos, también para nuestra 
comarca, por lo que es momento de poner en valor las necesidades de 

nuestro territorio y de sus gentes para conseguir un medio rural más 
sostenible en el que, evitando el despoblamiento, se pueda vivir 
dignamente. 

 
Por todo lo expuesto, el Grupo Municipal Socialista del Ayuntamiento de 

Caravaca de la Cruz presenta para su debate y aprobación los siguientes 
 
ACUERDOS: 

 
1º.- Instar a la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia a que adopte 

las medidas necesarias para que se pague a los ganaderos, sin más 
demora, las ayudas a la racionalización del pastoreo que les corresponden y 
que tienen prometidas desde 2015. 

 
2º.- Instar a la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia a que, en la 

negociación del reparto de los fondos de la nueva PAC, se priorice la Zona 
desfavorecida de Montaña, se mejoren las ayudas para dicha zona respecto 

al PDR anterior y se corrijan las deficiencias y carencias detectadas hasta 
ahora en el mismo”.- 

 

El Sr. Presidente cede la palabra, en el orden reglamentario, a 
los señores portavoces de los Grupos Municipales, quienes 

manifiestan: 
 

- El Sr. Fuentes Blanc (PSOE), se refiere al programa de desarrollo 

rural existente, y su aplicación es muy importante para nuestras 
zonas de montaña, por las ayudas que se recogen, como las 

destinadas al pastoreo. Pero hasta ahora los ganaderos solo han 
recibido las ayudas de la anualidad de 2019, estando pendientes 

varias de percibir varias anualidades, lo que causa un serio perjuicio a 
los mismos. Por ello propone varios acuerdos a aprobar, que 

enumera. Para la Unión Europea es muy importante la ganadería 
extensiva, por motivos ecológicos, de prevención de incendios y de 

biodiversidad, contribuyendo a paliar el cambio climático y el 
despoblamiento rural, y a la vez supone una mejor  calidad de la 

carne. Está disminuyendo el censo ganadero y no está garantizado el 
relevo generacional. También se están limitando el acceso a los 

pastos de montes públicos, porque no están saliendo a subasta. 
Confía en que se apoye esta moción por la necesidad imperiosa de 

ayudar a los ganaderos y a la ganadería extensiva. 

 
- El Sr. García Sánchez (C’s), van a apoyar la moción. Está de 

acuerdo en la necesidad de apoyar a los ganaderos y a la ganadería 
extensiva. Se puso en contacto con el Director General y se le 

informó que era una línea nueva de ayuda, y estaban existiendo 
dificultades para su aplicación, que explica. E indica que, según le 
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informaron, se iba a intentar abonar las anualidades pendientes antes 

de final de año, siendo 40 los expedientes afectados. Fueron muchos 
los ganaderos que se pusieron en contacto con su Concejalía para 

que los pastos de todos los montes públicos salieran a concurso, y 

desde la Dirección General se le comunico que saldrían todos a 
concurso excepto los que tuvieran un desgaste, según criterios 

técnicos. Desde la Unión Europea se tiene que elaborar un Plan 
Estratégico, que incluya a los ganaderos de la zona de montaña. 

Mejora de los caminos rurales.  
 

- La Sra. Martínez Fernández (PP), su Grupo también va a apoyar 
la moción. Aporta los datos de que dispone y que ha recabado. Los 

expedientes gestionados se sitúan en un 98%. Es preciso adoptar las 
medidas necesarias para que los expedientes que se encuentran sin 

resolver se paguen lo antes posible. La Dirección General está 
trabajando para que la zona de alta montaña se priorice y reciban 

más ayudas para ser más favorecidas. El Ayuntamiento de Caravaca 
está adoptando medidas para favorecer a los ganaderos de la zona de 

montaña. 

 
- El Sr. Fuentes Blanc (PSOE), el objetivo de la moción es que la 

Comunidad Autónoma ponga las herramientas para corregir la 
desastrosa gestión de las ayudas para los ganaderos de la zona de 

montaña y sus carencias. Echa de menos que el actual Equipo de 
Gobierno Local  no haya llevado a cabo ninguna propuesta de mejora 

de caminos rurales ni lo haya exigido al Gobierno Regional, el cual ha 
reducido las partidas para este tipo de actuaciones. Agradece el 

apoyo a la moción. La gestión de la Consejería de Agricultura ha sido 
nefasta en la gestión de estas ayudas  en los últimos 4 ó 5 años.  

 
- El Sr. García Sánchez (C’s), no ha bajado el censo ganadero, si 

ha bajado el número de explotaciones ganaderas. Desde el Equipo de 
Gobierno Municipal se están adoptando medidas para potenciar el 

sector ganadero, y ha destinado importantes recursos para la mejora 

de los caminos rurales, a pesar del escaso presupuesto de que 
dispone.  

 
- El Sr. Fuentes Blanc (PSOE), no se cree esos datos. 

  
- El Sr. García Sánchez (C’s), le pregunta al Sr. Fuentes Blanc 

(PSOE), si le está llamando mentiroso, y si es así le pide que 
rectifique. 

 
- La Sra. Martínez Fernández (PP), le indica al Sr. Fuentes Blanc 

(PSOE), que el también puede interceder ante la Consejería a ver qué 
pasa con esos expedientes, y no quedarse en calificar de nefasta la 

gestión de la Consejería. 
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- El Sr. Fuentes Blanc (PSOE), él se está refiriendo a los 42 

expedientes de ganaderos que están esperando desde el año 2015 
las ayudas que se le prometieron. El servicio no ha funcionado, y en 

las Comunidades de Valencia y de Andalucía si la están percibiendo. 

De lo que se trata es de solucionar este problema. Hace una última 
reflexión sobre la buena gestión del Gobierno de España en la política 

agraria común y las gestiones del Partido Popular para intentar 
boicotearla.  Ojala sea la Comunidad Autónoma capaz de corregir los 

defectos y carencias advertidas, porque lo agradecerán los ganaderos 
y los ciudadanos en general, por los beneficios que aportaran para las 

personas y el medio ambiente. 

El Ayuntamiento Pleno, por unanimidad de 20 Concejales 
asistentes (9 del PP, 2 de C’s y 9 del PSOE), aprueba en sus propios 

términos, la Moción presentada por el Grupo Municipal del Partido 

Socialista en este Ayuntamiento, para que se agilice el pago de 
determinadas ayudas del programa de desarrollo rural de la Región 

de Murcia y para que la próxima aplicación de la política agraria 
común tenga más en cuenta la situación desfavorecida de la zona de 

montaña.- 

Noveno.- Expediente 519093N: MOCIÓN PRESENTADA 
POR EL GRUPO MUNICIPAL DEL PARTIDO POPULAR EN 

ESTE AYUNTAMIENTO, PARA LA CREACIÓN DE UNA MESA 
DE TRABAJO PARA ORDENAR LA ACTIVIDAD AGRARIA EN 

SUELO RÚSTICO CON EL FIN DE OPTIMIZAR EL RECURSO 

NATURAL DEL AGUA.- 

La Sra. Secretaria General Accidental da lectura al Dictamen 
emitido por la Comisión Informativa de Urbanismo, Seguridad 

Ciudadana y Asuntos Generales, relativo a la Moción presentada por 
el Grupo Municipal del Partido Popular en este Ayuntamiento, para la 

creación de una mesa de trabajo para ordenar la actividad agraria en 
suelo rústico con el fin de optimizar el recurso natural del agua, que 

literalmente dice: 

“ANTECEDENTES Y MOTIVOS 

En los últimos años se viene produciendo un incremento en la práctica de la 

agricultura intensiva, que requieren mayor consumo de agua. Junto con la 
preocupación de la proliferación con la que se vienen produciendo 
transformaciones del suelo a cultivos intensivos, que en buena medida son 

de secano a regadío, lo que podría poner en peligro el estados los acuíferos 
existentes en el municipio o acelerar el proceso de sobreexplotación de los 

mismos, y teniendo en cuenta el cumplimiento de los objetivos 
medioambientales de la Directiva Marco de la UE de cara a 2027 sobre el 
buen estado de las aguas que afectaría directamente a los acuíferos que no 

alcancen los niveles óptimos de explotación o se encuentren en un situación 
de sobreexplotación los cuales deberían cerrarse. 
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Asegurar el abastecimiento de agua y optimizar y proteger los recursos 

naturales de nuestro municipio es uno de los objetivos en los que se está 
trabajando desde el Ayuntamiento de Caravaca. Se ha transmitido a la 

Consejería de Agua, Agricultura, Ganadería. Pesca y Medio Ambiente la 
necesidad de poner herramientas que protejan el territorio rural y 
garantizar el abastecimiento de agua en todo el municipio, así como ordenar 

las actividades que se realizan en el territorio rural, es fundamental para 
nuestros ciudadanos y para el desarrollo de las actividades económicas, 

principalmente la agricultura y la ganadería. Además, el Ayuntamiento y la 
Asociación de Vecinos de Archivel han solicitado una reunión con el 
Presidente de la Confederación Hidrográfica del Segura para valorar la 

situación y estudiar las actuaciones que se puedan poner en marcha. 

Con el objetivo de evitar que cualquier tipo de actividad pueda poner en 
riesgo tanto la cantidad como la calidad del agua de nuestros acuíferos el 

grupo municipal del Partido Popular propone al Pleno del Ayuntamiento de 
Caravaca de la Cruz la adopción del siguiente 

ACUERDO: 

Que el Pleno del Ayuntamiento acuerde constituir una mesa de 

trabajo entre la Administración Local, la Administración Regional, la 
Confederación Hidrográfica del Segura y los diferentes colectivos agrarios 

del municipio al objeto de analizar alternativas y condicionantes para la 
ordenación de la actividad agraria en suelo rústico en el término municipal 
de Caravaca de la Cruz y consensuar, entre todos, una propuesta de plan 

de trabajo”. 

El Sr. Presidente cede la palabra, en el orden reglamentario, a 
los señores portavoces de los Grupos Municipales, quienes 

manifiestan: 
 

- La Sra. Martínez Fernández (PP), expone que el equipo de 
Gobierno Local ha venido realizando actuaciones para optimizar el 

recurso natural del agua, y enumere los acuerdos a adoptar con esta 

moción. 
 

- El Sr. García Sánchez (C’s), su Grupo está de acuerdo con la 
moción y conocen que se ha constituido la Mesa del Agua. Se refiere 

a la política de defensa del agua que realiza la Unión Europea. Los 
problemas de existencia de nitratos y de sobreexplotación de 

acuíferos son algunos de los motivos que justifican la creación de esta 
Mesa del Agua. Da la bienvenida a esta Mesa de trabajo y espera que 

sea fructífera. 
 

- El Sr. Fuentes Blanc (PSOE), pide disculpas porque se ha 
confundido de camino, ya que el Sr. García Sánchez (C’s), se refería 

al Camino de la Solana y él se refería a otro. 
 

- El Sr. García Sánchez (C’s), acepta las disculpas. 

Organización Municipal y Órganos Colegiados

Expediente 546476WNIF: P3001500B

Aprobación Acta Pleno de 25 de octubre de 2021 - SEFYCU 2030236

La comprobación de la autenticidad de este documento y otra información está disponible en https://caravaca.sedipualba.es/

Código Seguro de Verificación: HZAA DCNH 3UTH JZ9D P2AVAYUNTAMIENTO DE CARAVACA DE LA CRUZ

FIRMADO POR

El
 S

ec
re

ta
rio

 d
e 

Ay
un

ta
m

ie
nt

o 
DE

 C
ar

av
ac

a 
DE

 L
A 

Cr
uz

AN
A 

M
AR

TÍ
NE

Z 
PÉ

RE
Z

23
/1

1/
20

21

FIRMADO POR

EL
 A

LC
AL

DE
JO

SÉ
 F

RA
NC

IS
CO

 G
AR

CÍ
A 

FE
RN

ÁN
DE

Z 
23

/1
1/

20
21

Pág. 56 de 57

https://caravaca.sedipualba.es/firma/infocsv.aspx?csv=HZAADCNH3UTHJZ9DP2AV
https://caravaca.sedipualba.es/firma/infofirmante.aspx?idFirmante=1219228&csv=HZAADCNH3UTHJZ9DP2AV
https://caravaca.sedipualba.es/firma/infofirmante.aspx?idFirmante=1219304&csv=HZAADCNH3UTHJZ9DP2AV


Página 57 de 57 

 

 

- El Sr. Fuentes Blanc (PSOE), considera que la moción queda un 
poco floja en el punto de acuerdo, que se dice poco. En la 

argumentación está bien. Se refiere a los problemas que se vienen 

acarreando desde hace años por la sobreexplotación de los acuíferos. 
No obstante su Grupo va a apoyar la moción, porque es necesario 

abordar los problemas del agua en nuestro Municipio. Su Grupo 
siempre se ha posicionado a favor de los regadíos tradicionales, y en 

contra de los nuevos regadíos que perjudican a los manantiales.  
 

- La Sra. Martínez Fernández (PP), agradece el voto favorable a la 
moción. Considera muy importante el objetivo de la moción para la 

mejora de la gestión del recurso natural del agua en nuestro 
municipio.  

 
- El Sr. García Sánchez (C’s), considera que todos los partidos 

políticos, comunidades y asociaciones de regantes y vecinos deben de 
ir en la misma dirección, para conseguir este objetivo. 

 

- El Sr. Fuentes Blanc (PSOE), los representantes de los partidos 
políticos están para hacer buena política. Por ello van a votar a favor 

de esta Mesa. Finalmente se refiere a la calidad de las aguas del 
Municipio,  por el grave problema contaminación por nitratos que se 

tiene en la actualidad. Anima a que esta Mesa de trabajo sea 
productiva. 

 
El Ayuntamiento Pleno, por unanimidad de 20 Concejales 

asistentes (9 del PP, 2 de C’s y 9 del PSOE), aprueba en sus propios 

términos, la Moción presentada por el Grupo Municipal del Partido 

Popular en este Ayuntamiento, para la creación de una mesa de 
trabajo para ordenar la actividad agraria en suelo rústico con el fin de 

optimizar el recurso natural del agua.- 
 

Siendo las cero horas y quince minutos, del día veintiséis de 
octubre de dos mil veintiuno, el Sr. Presidente dio el acto por 

terminado, levantando la sesión, extendiéndose la presente Acta, de 
que yo, la Secretaria General Accidental, CERTIFICO, a fecha de firma 

electrónica.- 
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